

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 30 (2894) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Japán ejtőernyősök minden percben eláraszthatják Szingapur repülőtereit

Amerika teljesen átvette az angolszász hadvezetés irányítását. Egyiptom le akarja rázni az angol igát.

Rommel fényesen megnyerte az északafrikai utánpóllási csatát

Singhapúr jelentik (MTI): A Stefani-iroda jelentik A legújabb singapúri jelentés szerint a japánok a szoroson túl elhelyezett nehéztörtekek általánosan folytatják a támadást. Egyébként vigyáznak a légifényükre is, bár az angolyok, úgy látszik, erősítéseket kaptak. A japán bombavetők általában nappal támadják célpontjait, bár éjszaka is működnek holdfényvel. A védelem legsúlyosabb pontja a vízellátás, mivel a tengérszoroson áthaladó vízvezetékét felrobbantották. Karban kell tartani a repülőtereket is. Se'tar repülőtere például amely valamennyi között a legfontosabb mindössze három kilométernyire van a japán vonalaktól és a nagy ágyúk tüzelésétől csak szenved. A délre lévő Tengah repülőteret a japán légiő támadja. He Kaleng repülőterét is megtámadják, Singapúrt egyik pillanatról a másikra eláraszthatják a japán ejtőernyősök. Singapúrban érkezett jelentés szerint a legutóbbi 24 órában szünet nélkül szóltak a japán ágyúk és megszakítás nélkül hullottak a japán gépek Lombai Singapúri szigetére.

patok ellen. Ezért áll Wavel tábornok harcomdora a partra-zárlási helyek felértő hátkaravánok megszüntetésére. A Macassar-szorosban felölt észtől megisméltódnak Most, hogy a hoi

land légiőrt amerikai gépekkel megerősítették és a szövetséges hajhadat újabb egységekkel rőveltek. Lehetséges, hogy a japán hajhad rövid időn belül döntő ücare elé áll.

Cripps nagykövet már csak a Szovjetben bizik

Rómából jelentik (MTI): A Messinero szerint az angolok már számolnak azval, hogy a Szovjet nékül a hábrut nem nyerhetik meg. Strafford Cripps ki jelentette, hogy az egyetlen lehetőség a német hadereg leverésére csak a Szovjet. Az angolok és az amerikaiak nem tudnak úgy harcolni mint a németek, tehát minden reményüket a Szovjetbe helyezik és eltökélt szándékuk az utolsó szovjet katonáig.

Stockholmból jelentik (MTI): A Nemet Távirati Iroda jelentik. Az angol hírszolgálat washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok hadügyminisztériuma pénteken este közölte,

hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia vezérkari főnökeinek közös csoportját állították fel, hogy a két ország háborús erőfeszítésének összehangolását a legteljesebb mértékben biztosítsák. Ez a csoport Washingtonban fogja főhadiszállását felütni. A többi szövetséges ország mint például Ausztrália, vagy Hollandia-India a csoport ügyeinek munkájában csak akkor vesznek részt, ha ügyeiket érintő kérdés kerül meg tárgyalásra. Az angol hírszolgálat további jelentése szerint közös angol-amerikai hivatalt állítanak fel Harkins vezetés alatt. Ez a hivatalt rendelkezik a hadi anyagok elosztása felett.

Már a londoni rádió is foglalkozik a tavaszi német offenzívával

Rómából jelentik (MTI): A Popolo di Roma írja: Angliában kezdik belátni, hogy a szovjet előtömlés jelentőségét erősen felnagyították és most már kezdik beismerni, hogy a visszafogalt területek nem olyan nagyok és jelentőséssel mint kezdetben látták. Ezeket a területeket a Szovjet teljesen elpusztult állapotban kapta vissza. Hozzájáról még, hogy angol és amerikai katonai körök teljes bizalommal számolnak a tavaszi nagy német offenzívával és a londoni rádió már kezdi erre előkészíteni hallgatóit. A Times a szovjet támadási akció sikeretelenségéért Amerikát teszi felelőssé, amiatt, hogy nem küldtek elég hadianyagot Stalinnak. Sumner Welles maga is szükségesnek látta a tiltakozást a vád ellen, amikor a legutóbbi sajtóértekezleten kifejtette, hogy Stalin már közölte, hogy csak korlátozott mértékben szállítanak hadianyagot a hajótér elégtelen volta miatt.

Felrobbant Tanger kikötőjében az angol „diplomáciai” csomag

Tangerből jelentik (MTI): A Stefani Iroda jelentik. Pénteken délután egy Algecirás és Tanger között szolgálatot teljesítő tehergőzös kirakodása közben, a tangeri angol konzulátus címére érkezett ládák egyike a földre zuhant és felrobbant, majd felrobbantotta a többi ládát is. A ládákban a robbanó anyagokon kívül tengelyellenes propagandanyomtatványok voltak. A robbanás következtében a rakparton és a vámhivatalban

tartózkodó emberek közül 5 meghalt, 30 megsebesült.

Rómából jelentik (MTI): Az olasz lapok jelentése szerint Egyiptomban még nem csillapodott le a felháborodás az angolok ellen. Nahas pasa közölte az angolokkal Egyiptom kívánóságát, hogy ne avatkozzanak be az ország belügyeibe. Ez a lépés mutatja, hogy a két ország között a viszony nem a legjobb.

Világpolgárok az idő mérlegén

(P. I.) Szkatenné hosszú és kemény télünk van ebben az évben. Hosszúsága arról is inkább feltűnik, mert az idei tavaszon az következő új világ csiráit és rügyeit érleli bentogotja. Éppen ezért ezt a tavaszt magyarsan élhőnőnő éleztársággal szeretlénk minél hamarabb kezöntení és elfogadni. Kemény is ez a tél, sokkal keményebb mindenütt, mint más idöben szokott lenni. De nem zöglöndünk keménysege miatt. Úgy fogadjuk, mint az utolsó próbát, amely csak megerősít és jobban érdemesít az új világra.

Trianon hóhérai és császári sem tudta eltemetni. Két évtized után közös sorsot viselő szövetségeseinkkel, a többi minstelennelkel együtt biztos lépésekkel haladunk a jobb jövő felé.

Tudjuk tehát, hogy döntő tavasz következik a hosszú kemény tél után. Nemcsak nekünk néve lesz azonban döntő, hanem egész Európára, éat az egész világra. Mert ha az a gat, amelyet Európa népei állítottak szembe a bolszevismus áradatával a legutolsó pillanatban, átszakad ez a szennyes áradat menthetlenül rázúdúl Európára és innen az egész világra. Még a reá való gondolat is szörnyű lidércnyomásként nehezedik tudatunkra, mert nyilvánvaló, hogy földrajzi helyzetünk miatt először rajtuk taposna végig a zsidó világuralmi világak tisztátalan tüzeiben fagant alvilági hatalom hadserege. 1918 még nagyon közel van hozzánk. Nekünk nem kell küln magyarázni, hogy mi történeve velünk Stalin győzöme esetén. Nem rég jutott tudomásunkra az a szovjet számdék, hogy győzelmük esetén Ázsiába hurcolnák az egész magyarságot. Az is köztudomásu, hogy a végveszélybe jutott angolszászok a Szovjetuniónak engedték át Európa nagy részét, elősorban tehát bennünket. Ha ezt a hírt most amerikai leppal cseféltatják, csak még inkább megerősítük.

Kétség sem fér tehát hozzá, hogy a döntés a mi döntésünk, a küzdelem a mi küzdelemünk, az ellenség leverése nemzeti létünk fennmaradásunk feltétele. Történelmünk pedig azt tanítja megafolthatatlanul, hogy a döntő küzdelmek sikere mindig a nemzet magartartásától függött, ha egységesen szállt szembe a veszedelemmel, felülkezedett még a túlerővel szemben is, de ha visszavonás és szethuzás támadt, elbukott.

Talán sohasem volt olyan szükség a törhetetlen egységre — tettekben, szavakban és gondolatokban egyaránt — mint éppen ma. Ezt a megállapítást kíséreltünk koptatni talán a sokféle használat gyakorisága, éppen azért emeljük ki adott alkalmakkor a legilletkeesebbek nyilatkozataiból és elmélkedjünk rajta nagyon komolyan, a legszorosabbat vett szószertenti értelemben. Így beszél az elmúlt napokban Bardossy miniszterelnök hármunkban is: a MEF egy válaszonányi ülésén a munkásság előtt a sebesült hovádek javára rendezett hangversenyen és most legutóbb Ér-

Döntő támadás indult meg a Fülöp-sziget maradék amerikai erők ellen

Tokióból jelentik: Saughai-i jelentés szerint megindult a japán támadás a Corregidor erőd, a legfontosabb fülöp-szigeti amerikai védőbástya ellen. A Bataan félszigeten az amerikai csapatok szivós ellenállást tartanak, de mivel a japánoknak az utolsó 48 órában sikerült újabb csapatokat juttatni, az amerikai védőcsapatok helyzete most válságosra fordult.

Döntő tengeri csatára készültek fel a szövetségesek

Saigonból jelentik: (Az OFI jelenti). Táva és Szumitra főbb kikötőinek és repülőtereinek beblázása rávilágít a szigetek ellen irányuló japán támadások jelentőségére. A támadások célja, hogy Singapúrt teljesen elzögteljék. Ezt a lehetőséget latolgatva, az amerikai rádió is közölte, hogy a holland indiai haderő nem elég erős ahhoz, hogy hosszasan ellenállást fejtsen ki a japán csá-

Erfurti magvak a legjobb
tegyen próbarendelést
ZIEGLER ALFONS
magüzet, Budapest, Fővám-
tér 3. Keresztény cég.

Vidám sarok

Finom üzletemberek

— Csodálom, hogy két pengőért tudod adni a seprűket... én három pengőért árulom, pedig emellett még lopom a nyeleket.

— Hja, én az egész seprűt lopom!

Asszonyok.

— Én hetenként egyszer alaposan kivesszek magamat az urammal. Maga is így szokta?

— Nem. Az én férjemnek havi fizetése van.

Két rossz közül a jobbik.

— Kedves barátom — szól a szerkesztő — feleséged ismét beküldött verseket. Mondd meg neki, hagyja abba a versírást, inkább főzzön!

— Isten méns. — felel a férj ijedten — inkább költőn!

Pompás memória.

— Mondhatom, nekem alapjában véve egészen jó az emlékezőtehetségem. Csak három dolgot nem tudok megjegyezni: először is elfelejtem a nevet, másodsor az arcokra nem tudok visszaemlékezni és harmadszor — hm... ízé — ejnye, a harmadik dolog nem jut az eszembe.

Érthető gyávaság

Anyós (most érkezik): Szervusz lányom, hol az urad?

Fiatal asszony: Elutazott.

Anyós: Óh, a gyáva!

Ismertetés

— Hogy ismerte meg a feleségét?

— Hogy hogyan? Édes Istenem, hát úgy, hogy elvettem...

Vendéglőben

Vendég: Hallja vendéglős, ez a hus olyan kemény, hogy nem lehet összevágni sem.

Vendéglős: No, no, azért nem kell mindjárt úgy kiabálni, majd megélesítjük a kést!

Február 1-től

"EMKE"
GRILLBEN

Feleky Mária

Ráttolja a

keresztény ipart

"Bafisa"

Telefon: 17-76.
Szilágyi Dezső-u. 3.

Hardtmuth rendszerű **cserépkályháimmal**
40-50% fűtőanyag megtakarítás.
Szerelés, átrakás, javítás.

Figusch I. József
ceramikus mérnök.

Fontos megbeszéléseket folytat Rómában a jeruzsálemi főmufi és Kailani volt iraki miniszterelnök

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz sajtó melegen üdvözi a pénteken Rómába érkezett jeruzsálemi főmufit és El Kailani volt iraki miniszterelnököt. A két személy minden bizonnyal fontos megbeszélést folytat az olasz fővárosban. Római tartózkodásuk mutatja az egyre növekvő érdeklődést, amelyet Olaszország az

arab probléma iránt tanúsít. A látogatás gyakorlati jelentőségét mindenestre növeli a tengely csapatainak jelenlegi győzelmes északafrikai előnyomulása. A Popolo di Roma hangsúlyozza, hogy Olaszország a főmufiban és Kailaniban az egész arab világ hivatott képviselőit üdvözi.

Göring az észak-afrikai hadműveletek további vezetéséről tárgyalt Rómában

Budapestről jelentik: Mint német katonai körökben közlik Göring birodalmi tábornagy olaszországi megbeszélései a földközi-tengeri német-olasz légifölény további megerősítését és ezzel Rommel vezérezredes hadműveleteinek jelentős támogatását eredményezik. A tengely légiere-

je Málta sziget elleni állandó támadással, német katonai vélemény szerint elérték, hogy a málta-i támaszpont súlyos rombolások következtében már nem játszhatja azt a szerepet, amelyet angol részről elképzelték.

London nyugtalan a sorozatos sikertelenség miatt

Rómából jelentik (MTI) A Stefaniroda jele: A Popolo di Roma megállapítja hogy az északafrikai harcok, amelyet Churchill november 18-iki beszédében a második háborús harcok névezett jóllehet tulajdonképpen Olaszország hadhalálpépe óta mindig megváltó iralmasan összeomlott az egyiptomi tártárg eljutott olasz német csapatok döntő csapásai alatt. A visszavonulás híre, azon a szakaszon, amelyről Churchill három ízben is diadalt fogadott, élénk aggodalmat keltett Londonban. Az angol hírverés már kénytelen beismerni a vereséget, de a brit lelkielő emelés érdekében most a keleti harctéren elért áttöréskor szovjet sikerekről beszél. A valószínűség az, hogy a keleti harctéren elért hírek sem kedvezőek London számára. A szovjet támadás, amely a bolsevisták nagy véráldozatát került, holtpontra jutott. A német és szövetséges csapatok téli hadállásai szilárd gátat állítanak az ellenség edző támadásai elé. Londonban tehát a bolsevista szövetségesek helyzetét bizonyos nyugtalansággal nézhetik. Az angol sajtó már kezdi kutatni a sikertelenség okait. Élénk híralatokat hangzik, miközben Moezkva állandóan tiltakozik az angol szászok segítségének elégtelensége miatt.

Komoly fordulat előtt áll Anglia észak-afrikai helyzete

Beruból jelentik: (B. T.) Az észak-afrikai helyzet alakulásával kapcsolatban londoni hírek megállapítják hogy iumár nyilvánvaló, hogy az an-

gok Libiában igen komoly fordulat előtt állanak, miután a tengelyhatalmak az utánpótlási csatát megnyerték. A Times megállapítása szerint a harchavetett brit repülőgépek és tengeralattjárók nem elegendők a tekintetbe jövő földközi-tengeri övezet teljes blokád alá helyezésére. A Daily

Telegraph kairói jelentésében írja a brit hadvezetést és kijelenti hogy a tengely haderői két hét alatt több száz mérföldet tettek meg, kitűnő repülőtereket, valamint Cirenaika legtermékenyebb vidékét vették ismét birtokukba. Különösen azt a tényt bírálja erősen a lap, hogy fontos hadi anyagokat előretelt állásokban kellő fedezet nélkül helyezték el és így törénthetett meg, hogy érintetlenül az ellenség kezébe kerültek. A líbiai fordulat, a jelek szerint politikailag is erős visszahatást gyakorol Londoua.

Fej-



és derékfájás, idegesség, emelygés, tisztátalan teint gyakran csak az emésztési zavaroknak következménye. Ilyenkor is kell a **DARMOL**

Ujabb nyomokon, a csendőrség legkiválóbb nyomozóival folyik a hajsz a hegyközujlaki gyilkosok után

Nagyvárad. Saját tud. A hegyközujlaki gyilkosság ügyében a nyomozás erősen folyik. A nyomozhatóságok több olyan momentumot fedeztek fel, mely közeli eredménnyel kecsegtet.

Szombaton egyébként a nagyváradi csendőr-szárnyparancsnokság több elismert nyomozója a helyszínre utazott és támogatják a gyilkosok kézrekerítésében fáradozó csendőrörsöt.

A szörnyű gyilkosság izgalom hullámai még nem ültek el, mindenki lesi várja, hogy a hatóságok rátegyék kezüket az elvetemült bünszövetkre.

FELEBBEZÉSI ÜGYEKET TÁRGYALT SZOMBATON A TÖRVÉNYSZÉK Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi törvényszék Biró-Barna tanácsa szombaton felebbezési ügyeket tárgyalt. Naprenden szerepelt Ménéz Sándor, Andor Györgyné, Petrács Mártonné, Veres Károly és társai, Farkó Tivadar, ifj. Szóke János, Gaál József és társai, Nagy Imre, Hirsch Aladár és Vinca Károly ügye. A perek tárgyzésében illetőhözatalra is sor került.

Apolló Filmszínházban

A svéd-norvég filmgyártás legszebb alkotása a

Szombatiól

FÉLVÉR

Félvér férfi és félvér kutyaacklondoni regénye
Iramszarvasok ezreinek izgalmas sorsa
Farkas csordák félelmetes qarádzalkodása
Egy szerelmespár forró, romantikus regénye
Farkasvadászat szarvasháton háromméteres szárnyu betanított sasok százaival

Bélvárosi

A mumia bosszuja

Izgalom! Érdekesség! Humor!

A meglevenedett mesevilág!

VASKORONA

A szintiszta művészet filmje! **CASINO**

Diadalmasan halad előre Rommel elleni támadása Észak-Afrikában

Sikeres elhárító harcok folynak a keleti fronton

Berlinből jelentik: (NTL.) Német csapatok a keleti hadszíntér északi részén február 4-én erős bolsevista támadásokkal szemben megvédték több helyiséget. A harcok során a szovjet több mint 550 halottat vesztett. Az egyik hadosztály arcvonal-szakaszán a bolsevisták egyik zászlóaljja támadást intézett két helység ellen és a helységek birtoklásáért súlyos közelharc fejlődött ki. A német csapatok

visszaverték és felmorzsolták a bolsevista zászlóaljat. A németek ugyanazon a szakaszon ellentámadással visszafoglaltak egy helyiséget, amely február 3-án a bolsevisták kezére került. A németek visszavetették azokat a bolsevista erőket is, amelyek február 4-én reggel átmenetileg megvetették lábukat az egyik szomszédos helyiségben. (MTL.)

Angol teherhajót sülyesztettek el az olasz bombázók

Rómából jelentik: (MTL.) A *Stefani* közli: Az olasz főhadiszállás 615 közleménye. Czerakka keleti részén az ellenséget üldöző osztagaink Tmimi elfoglalása után Ain el Gazala felé nyomulnak előre. A január 31-ig zsákmányolt tehergépkocsik száma 120-ra emelkedett. A tengely legkövetkezői egy ellenséges repülőter ellen intézett

támadás során néhány földön vesztett angol gépet elpusztítottak több más gépet súlyosan megrongáltak. Olasz és német gépek megismetelték eredményes támadásaikat Malta katonai repülőterjén. Német vadászok három gépet leltek. Olasz bombázógépek Tobruk magasságában megtámadtak egy ellenséges rajól aravant és eltaláltak

Tűzfolyóval védik az angolok Singapur szigetét

Kelet-Borneo fővárosát is elfoglalták a japánok. Rangoot feladják az angolok

Tokióból jelentik: (OFI.) A *Nisi Nisi* című lap a singapuri arcvonalra küldött tudósítójának jelentése szerint a johorei szoros vizét olajréteg borítja. A japánok azt hiszik, hogy az angolok öntötték a vízre az olajat, hogy tengertüzzel válasszák el magukat a támadóktól, ha azok partraszállást kísérelnek meg. (MTL.)

Bataviából jelentik: (OFI.) A holland-indiai hadijelentés közlése szerint Samarinda várost a japánok elfoglalták. Ellenséges vadászok felérítő repüléseket hajtottak végre Jáva különböző pontjai felett. 40 bombavetőgép és 20 vadászgép Surabaja ellen intézett támadást. 3 holland gép elveszett. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Mint hivatalosan közlik, a jávai tengeren február 4-én lezajlott tengeri csata során elsülyesztett holland-indiai cirkáló a 6470 tonnás *Deuriter* hadihajóval azonos. Az ütközet hivatalos eluc-

vezése Jáva magasságában lezajlott tengeri csata lesz. A burmai arcvonalról érkezett jelentések szerint azok a japán repülőegységek, amelyek péntek reggel támadást intéztek Rangoon repülőtere ellen, harcra keveredtek 20 angol repülőgéppel és hetet leltek. (MTI.)

Madridből jelentik: (NTI.) Az angol hírszolgálat sidnevi jelentésében közli a Maláji-félszigeten esett ausztráliaiak veszteséglistáját. Ez az eddigi legnagyobb ausztráliai veszteséglista. (MTI.)

40.000 kínait zártak körül a japánok

Tokióból jelentik: (NTI.) A Domei-iroda a saulungi arcvonalról kelteztett jelentésében közli, hogy harcéri tudósítója szerint azok a japán csapatok, amelyek esütörtökön a kora reggeli órákban Santung tartományban általános támadást indítottak 40.000 főnyi csungkingi csapat ellen, a kínai csapatokat teljesen körülfogták. A kínai csapatok fejezetten igyekeztek

kitörni az egyre jobban szűkülő japán gyűrűből. (MTI.)

Nankingből jelentik: (NTI.) A Domei-iroda jelentése szerint *Wavel* bormai kormány székhelyét Rangoonból Mandalayba helyezi át. A rangooni hadsereg a bengáliai öbölben fekvő Chittarong kikötőjét használja fel a csungkingi kormánynak szánt hadianyag átrakására. (MTI.)



egy teherhajót. Az olasz gépeknek fedélzetükön egy háttal és néhány sebesülten sikerült visszatérni támaszpontjukra

Svájci buzát sülyesztettek el az angolok

Madridből jelentik: (NTL.) Sauszebasztiéni jelentés szerint az ott lajstromozott *Urumea* tehergőzöst a Genuai-öbölben egy angol tengeralattjáró megtorpedózta és elsülyesztette. A hajót Svájc bérelte. A személyzet sorsáról sem tudnak. (MTI.)

műrepülést végeztek volna. Az ausztráliai védelemnek sürgősen harci gépekre és újból harci gépekre van szüksége. A Rabaul ellen intézett fő-támadásnál a japánok vadászgépek kíséretében mintegy 100 bombavető vetettek harcba. Minden bombavető kiszemelt egy határozott célpontot és arra vetette le bombáit. 20 bombavető a parterődi berendezéseket támadta, mások hajócélpontokat, a többiek egyéb célpontokra vetették le bombáikat. (MTI.)

Tengeralattjárókért és kis hadihajókért könyörög a holland-indiai helyettes kormányzó

Genfből jelentik: (NTI.) A *Daily Telegraph* washingtoni jelentése szerint *Van Mook*, a jelenleg Washingtonban időző helyettes holland-indiai kormányzó kijelentette hogy a szövetségesek a Csendes-óceánon mindegyiknél tengeralattjárókat és kis vízfeletti hadihajókat nélkülöznek. Ha az Egyesült Államok helyesen ismerik fel a Holland-Indiát fenyegető veszélyt és segíteni akarnak, úgy ennek a segítségnek a lehető legsürgősebben kell megtörténnie. (MTI.)

Finnország nem hisz Moszkva mosakodásának

Helsinkiből jelentik: (NTI.) A moszkvai rádiónak azzai az állításával kapcsolatban, amely szerint a finn népnek az angol-bolseviki győzelem esetére tervezett elűzetéséről szóló hírek pusztán kitalálások, az egyik finn lap megjegyzi, hogy *Finnország tudja, hogy mi vár rá a bolsevizmus részéről, ezért inkább az utolsó emberig harcolni fog.* (MTI)

Vichyből jelentik: (NTI.) Illetékes francia helyen péntek este megerősítették azt a hírt, hogy az Egyesült Államok kormánya az amerikai kikötőkben lefoglalt 8 francia kereskedelmi hajót, összesen 43 tonna ürtartalommal. A francia hajók már hosszabb ideje amerikai kikötőkben tartózkodnak. Francia részről még nem történt hivatalos állásfoglalás. (MTI.)

Két hajójuk elsülyesztését jelentik az amerikaiak

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az angol hírszolgálat washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok hadügyminisztériuma közölte, hogy az Egyesült Államok hadseregének egyik utánpótlási hajója a *Cynthia Olsen* nevű gőzös, valószínűen ellenséges eselekvés következtében elsülyedt. —hajót.

Berlinből jelentik: (MTI.) A Reuter washingtoni jelentés szerint az amerikai tengerészetiügyi miniszter közölte, hogy egy ellenséges búvárszáz az Atlanti-óceán partján megtorpedózta az *India Arrow* nevű tartályhajót.

Száraz, hámlós arcra használjon Stel.a-kreemet Farkas István APOLLO DROGERIA és „CORSO” illatszertár, Rákóczi-ut

Dr. GÉRESY LÉBER JÁNOS:

Tények — tanulságok

Nemcsak a demokráciákra jár végső soron rossz idő megtanság, hanem a demokrácia s a demokráciában érvényesülő zsidó plutokrácia szellemi szállásainál is a szabaddémusokra is. Bulgáriában a tartalékos tisztek szövetsége a napokban megtartott évi közgyűlésén határozatot hozott, mely szerint minden tartalékos tisztnek ki kell lépnie azoknak a vállalatoknak katalógusából, melyek nemzetközi és zsidó vezetése alatt állnak. Követelte továbbá a közgyűlés, hogy minden szabaddémus részt vesznek ki Bulgáriából.

Melegen ajánljuk hazai titkok és titkos szabaddémusaink figyelmébe az időnek ezt a zordabbra fordulását. Jó lesz, ha gyorsan eltűnnek a közmagánélet jelen airben tüdőklő vezetőhelyeiről. Nagyon szemétkölnél, könnyen megtörténhet, hogy hasonló kínátságok nálunk is jelfutadnak egy szer s milyen nagy szerencsétlenség akkor rajuk nézre, ha emlékeztünk lelkijük, míg ha gyorsan eltűnnek a nyilvánosságban, talán elfelejtjük régi és új bűneikkel együtt — gyarló személyeket is.

Az északafrikai nagy angol offenzíva megindulásának előestéjén Churchill többek között ezeket mondotta: „Utált az óra, melyben az otthonért és a szabadságért indított harcunkat győzelembe fejezhetjük. Sivatói hadseregünk új lapot fog írni a történelembe, mely egyenként lesz azokkal a lapokkal, melyeken Blenheim és Waterloo neve szerepel.”

A helyzet valóban így kezd alakulni... Csak meggyőzték a Rommel tábornok (most már ezerezesedni), a németek fiatal, sivatói hőse 249 kilométerre verte vissza az első napokban gyenge sikereket elért ellenséget. Egy néz ki valahogy, miha nem is avval megállni az ellenség előtt, hanem, ha em tovább szándékozik harogni a megrett angolokat Waterloo tóhat valóban készülődés van Ennuk Napoleonja csacalan — az eddigi egészen biztos jelek szerint — nem Hitler vagy Rommel lesz, hanem Churchill úr...

Ha a londoni alsóházban nem is a klubokban és kaszinóknál annál többször feltették a kérdést: miért kellett katonailag meggyőzni és szándékosan védtelenül hagyni a keletkezési szigetvilágot, az angol és holland gyarmatosítók legértékesebb részeit, ha az ottanon elvont katonaság Északafrikában még helyi sikereket sem tud elérni, nemhogy döntően befolyásolni tudná a háború kimenetelét. Mint ahogy hitelt és terveztek Londonban a józanabb fők már is lenyomtatják: kár volt feláldozni annyi embert, annyi ragyogni egy győzelemért, mely melőtt még megérett volna, katasztrófális események juttat.

Minden országban általában a rendőrség az a szerv, mely a fennálló politikai állapotot veli és utat mutat. Milyen nagy lehet tehát a nyugtalanság és az elégedettség a Délafrikai Unióban, ha Smuts tábornok angolbarát politikájával szemben elsősorban és az első vonalon a rendőrség szerveződik. Hivatalos jelentés szerint 40 rendőrtisztet, 271 rendőrt és 36 rasuti rendőrt tartóztattak le emiatt.

A háború kezdete óta angol részről folyton azt kangoztatták, hogy a Brit

Lírodalomnak leghűségesebb gyermeke... demokrácia szövetsége a Délafrikai Unió. Nohozon hittuk el ezt akkor is. Nem tudtuk jellemezni a lírodalmat, hogy angolbarátokká válhatnak azok után a szörnyűségek után, melyeket az angolok ellenük elsősorban asszonyaik és gyermekük ellen az angolok háborújáról az igazság! Nem puessiták szerveztek itt, — mint ahogy a hivatalos jelentés meg szeretné alaptani — hanem az elnyomott nép emlegeti annyiszor megalázott és meggyalázott nemzeti önértéket és kiüríthatatlan szabadságyát...

Az angolok még mindig hováson tagadják, hogy kereskedelmi hajótörzseségük olyan nagy volna, amint azt a németek és olaszok állítják. London szerint az a hajótörzseség legfeljebb 6 millió tonna regisztrált, míg nemmet jelentések a veszteséget 15 millió tonnára becsülik. Az egyoldalú kijelentést az amerikaiak Angliának szörnyűvesei döntötték el, akik teljesen megfizható svéd forrás szerint 40 000 emerre teszik csupán azoknak az angol tengerészeknek a számát, akik az Angli

lia és Amerika között közlekedő s az ellenség által elsüllyesztett kereskedelmi hajókon életüket veszítették.

Ha egy tengerészre csak száz brutto regisztráltot számítunk a hajótörésből, ez már egyenlőben 4 millió brutto regisztrált tengerészre jelent fel kell azonban tételznünk — és ez így is van — hogy 3 tengerész közül 2 életben maradt és csak 1 pusztult el. Az életben maradt tengerészek száma tehát 80 000. Ezekre az elsüllyedt hajótörésből — jeleként megint csak 100-at számítva — 8 millió brutto regisztráltot esik. A halottakra és élőkre tehát együttesen 12 millió tonna kereskedelmi hajótörés veszteség jut. Ezt hiába tagadják, hiába cáfolják Londonból: ezt a halottak számának beismérése után a fenékek szerint bármelyik IV. elemista gyermek is ki tudja számítani.

És ez csak egy része Anglia összes hajótörzseségének. Ellen a számban nem szerepelnek azok a hajók melyek az Atlanti-óceán többi részén, az Északi- és Keleti tengeren, a Földközi tengeren és a Csendes-óceánon stb. vesztek el.

Ha sokat számolgatunk a teljesen megbízható amerikai megállapítás alapján, akkor könnyen hiszhet az is, hogy szakosok óvatosságuk és szigorú önkritikájuk miatt, még a németek is bizonyos nem 15 millió, hanem ennél sokkal több tonna Anglia hajótörzseségétől. Ugyebár érthető ezek után, hogy ha

lilos remegés jut még minden angol ember hátán, ha a német és olasz tenger alattjárókra és Lombázásokra gondol.

Catroux tábornok, az oruló de Gaulle, csak első embere. — amint erről már beszámoltunk egyszer — onállo és független litemoni államot szervezett a rétrégiben meg is hirdette s az angol lapok útján világgá is küldötte ezt a maga nemében páratlan függetlenséget. Az angolok azóta is csóválják a fejüket és schogy se tudják megérteni: miért kellett a valóban független Arábiából kiszakítani s még függetlenebbé tenni a líbiai arabokat, mikor ezt maguk sem kívánták. Pedig ha elohasznák az új állam alkotmányának „magna chartáját”, nyilván megértenék a dolgot. Ezeket olvashatjuk ugyanis — többek között — ebben a függetlenségi okmányban:

1. Anglia és a de Gaulleisták veszik át az állam külső és belső védelmét.
2. Az új állam kormányja teljesen aláveti magát az angol előírásoknak.
3. Védőerő csak a de Gaulleisták támogatásával állíthat fel.
4. Minden hadászatiilag fontos helyet repülőteret, kikötőt, közlekedési vonalakat a szövetségesek rendelkezésére bocsát.

Ezt nevezik Catroux függetlenségnek... Vajon mit szólna hozzá, ha németek ugyanilyen függetlenséget ajánlkoznak meg a háború pártatlan befejezése után — Franciaországot...?

Mi az igazság a „Turul” Szövetség válságáról?

A magyar népi gondolat terjesztése a Szövetség egyik fő célkitűzése

Budapestről jelentik: A „Turul” Szövetség a legutóbbi követtábor után lezajlott eseményekről a következő tájékoztatót adta ki:

A magyar fiatalság legnagyobb szervezete, a „Turul” Szövetség karácsony előtt rendezte meg az evenként szokásos országos Követtáborát Debrecenben. Itt az ország minden részéről összereseglett „Turul” Egyesületek kiküldöttjei köztudomásúan nagy szótöbbséggel ismét Ambrus Józsefet választották meg Fővezérnek. Ismeretes az is, hogy a választást erős küzdelem előzte meg s ez a küzdelem a választás után egészen szokatlan és a „Turul”-ban eddig nem

tapasztalt jelenségek formájában folytatódott. Az ellenpárt nem tudott bele nyugodni a vereségbe és a bajtársi életben eddig ismeretlen furcsa módszerrel szervezett sajtókampányait igyekeztek kitergetni a Szövetség állítólag „viszársái” belülig.

Eldugl ugyanis, ha egy fővezérjelölt elbukott, akkor visszavonult egyesületébe és itt munkájával igyekezett bebizonyítani rátermettségét, tehát „Turul” alkotmányos módon folytatta a harcot, vagy csendben teljesen visszavonult — de egy sem akarta a bajtársi fogadalommal össze nem egyeztethető eszközökkel magát a Szövetséget karcolítani.

Baloldali lapok felkarolták az egyenetlenkedőket

A kampányt a „Fiatalok” című MEFHOS-lap indította meg. Megírta, hogy a „Turul” válságla sodródott, elöregedett. Azután a „Burschenschaft”-hoz hasonló idegen ceremóniákat tette szóvá, levonván a következtetést, hogy az elmúlt években orvondetésen népi irányba előre haladt „Turul” most visszakanyarodott a huszas évek állírdenta csak üres frazisekat puffogtat, „hig magyarság”-hoz. Forzsa a cikket boldog örömmel vettek át azok a baloldali lapok, amelyek ellen és amelyek

nek szellemisége ellen a „Turul” 22 éve ut folytatott meg nem alkuvó szívós harcot. Ugyanekes ok közötték azt a megföbbségtől bírt is, hogy a Szövetség egyik alapító egyesülete, a Csaba” B. E. ált az alapszabályokkal csak nekihítozott jogával: Vlépelt a Szövetség taggyesületeinek sorába.

A közleményekre a Szövetség hivatalosan válaszolt megfelelő formában és csattanósan. Meg kell azonban állapítani még a következőket:

Válaszol a „Turul” Szövetség a vádakra

A Szövetség előregedése azzal indokolják, hogy a Fővezerség tagjai „öregtek”. Tény az, hogy a Fővezerség tagjai rendszerint kizárólag az idősebbek sorából kerültek ki eddig is, tehát ha ez így van, akkor már kezdetben is öreg volt a „Turul” Szövetség.

Ez a módszer ezideig hevesnek bizonyult és még sokáig helyes is marad. Azért helyes, mert a háború utáni nemzeti szellemben revelt ifjabb nemzedék szellemiségét csak az idősebbek, domi-

nusok tudják megfelelően továbbítani a fiatalságnak, arról is inkább mivel az egyetlen és a fűskla ezt a nacionalista nevelést nem tudta megadni. A magyarság életkérdése, hogy az ellenforradalmak tüzében megdrződött új és építő fiatalság idősebb, rátermettebb elitje végezze a bajtársi egyesületek irányítását.

Természetes, hogy az ellenforradalomban megszületett gondolat is fejlődik évek során. Három évvel ezelőtt kezdte

meg határozott állásfoglalással a „Turul” a magyar népi gondolatnak pártokon felül való társadalmi propagálását. Ezt az irányzatot azonban nem sajátíthatja ki a Követtábor kisebbségben maradt pártja, mert ez az irányzat elválaszthatatlanul összeforrt éppen Ambrus József személyével, emellett az egész Szövetséggel. Az egész Szövetség tett hitet a népi gondolat mellett számtalan szor és hogy „visszakanyarodás” nem történt és nem is történhetett. — elég garancia a legnagyobb népi író, Erdélyi József személye a Fővezerségben.

A „Turul” Szövetségben tehát nincs válság. Az egyetértésben működő Fővezerség már meg is indította a eselekvő munkát. Méltóképpen folytatja azt a nemzetpolitikai és kulturális harcot, amelyek eddig is óriási jelentőségű eredményei voltak. Országos nagy választmányi kongresszuson tárgyaljuk le a különböző ifjuság problémákat, átdolgozzák a Magyar Képet, bemutatják a Nemzetközi Vásáron kiállítás formájában a „Turul” áita kezdeményezett és hazánkban először megrendezett Önkéntes Munkaszolgálat történetét — rágalmozók pedig a bíróság előtt felelnek majd állításikért.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

Egyiptom le akarja rázni az angol igát

— írják nagy meglepéssel a francia lapok —
„Idő"-tábornok Anglia ellen fordult

Vichyből jelentik: (MTI) Az egyiptomi kormányválságban Vichy az Egyiptomot Franciaországhoz fűzött szálak erősítését és bizonyítékát látja. Vichyben remélik, hogy az új kormány kinevezése, az egyiptomi

nép igazi érzelmeinek megfelelően, módosítani fogja a helyzetet. A sajtó is meglepéssel ír az egyiptomi események fordulatáról és a lauk a király eljárásában az angol liga lerázásának jelét látja.

„Anglia másokat ítelt éhhalá'ra és most maga szenved"

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: A londoni rádió csütörtökön este arról panaszkodott, hogy a Csendes óceánon, Észak-Afrikában és Oroszországban lezajló harcokról érkező jelentések eltérítik a közvélemény figyelmét az ország belső viszonyairól, pedig

és a nélkülözések növekednek. Legnehezebb kérdés az emberhiány, mindeakinek meg kell elegendni a legkisebb fejadaggal.

A Stefani-irca megjegyzi, hogy Anglia másokat ítelt éhhalá'ra és most maga szenved.

Nem tudja megérteni vajon mi tartja az angoloknál a hitet, hogy az Idő tábornok Anglia szövetségese?

Angliában hiányzik a kaucsuk, a hus, a sajt, a vaj és a rizs

Stockholmból jelentik: (Stefani) A Svenszka Dagbladet jelentése szerint a japán győzelmek megfosztották Angliát kaucsuk utánpótlásától.

Ez súlyos következményekkel jár Anglia védelme terén. Közli még a lap, hogy Anglia különösen húsból, sajtból, vajból és rizsből szenved hiányt.

Az üzleti záróráról szóló törvényjavaslat a Ház előtt

Ötven éves harcot szüntet meg az új záróra

Budapestről jelentik: Jelentették, hogy a képviselőházban Bálint József javaslatot terjesztett elő arról, hogy egyházi nagyságok és történelmi alakok neveit viselő kegyeserüzsöttek neveit változtassák meg.

leléki képviselő elismeri, hogy a törvény világos, de meg kell mondania azt is, hogy hiányos. *Tatár Imre* a javaslat mellett szólalt fel. *Börcs János* örömmel fogadja el a javaslatot, ugyanakkor kéri egyes rendelkezéseinek módosítását. *Illószky János* örömmel üdvözlöli a javaslatot, amely szociális, egészségügyi és üzleti szempontból is előnyös. Mivel több szónok nem volt, *Törs Tibor* alelnök a vitát bezárta és bejelentette, hogy *Varga József* iparügyi miniszter kíván szólni.

Radocsay László igazságügyminiszter bejelentette, hogy a maga részéről hozzájárul az előadónak ahhoz az indítványához, hogy az egyházak elnevezésére vonatkozólag is szabályozzák a kérdést.

— A javaslatot nagy lépésnek tartom — mondotta a miniszter. A javaslat rugalmas mert a különböző vidékek igényeinek tesz eleget.

A ház ezután általánosságban elfogadta a javaslatot. *Donáth György* előadó ismertette ezután az üzleti záróráról szóló javaslatot. Megemlítette, hogy a javaslat benyújtásához nemcsak a kereskedelmi alkalmazottak hanem a munkaadók egyöntetű kívánságára volt szükség. Megemlítette, hogy a javaslat szociális szempontból is baladást jelent. A javaslattal az ország egységes törvényt kap, mert számol minden elkövetkezhető körülménnyel.

Lehetőség nyílt arra, hogy a szombat délutáni zárórát a kiskereskedőkre is kiterjesszék.

A javaslat megakadályozza az azonos szakmák közötti tisztességtelen versenyt.

A miniszter végül közölte, hogy a részletes tárgyalás alkalmával figyelembe veszi az indítványokat.

Malasits Géza megállapította, hogy ha a javaslat törvényerőre emelkedik, mintegy 50 év óta tartó, a munkaadó és munkavállaló részéről egyaránt dúló harcnak vet véget. Hosszasan fejtegette a liberális rendszerben kifejlesztett gyakorlatot, amely a munkások kihasználására vezetett. Mint el-

Törs Tibor alelnök ezután a felsőház elnökének átíratát olvasta fel, amely szerint a felsőház elfogadta a miniszterelnök mindhárom indítványát, amelyek ezáltal országos határozatokká váltak. A képviselőház legközelebbi ülését hétfőn délelőtt tartja.

Annak napirendjén a mai ülésen le nem tárgyalt javaslatok szerepelnek. A mai ülés két óra után ért véget.

A kontinentális zár kora!



„Belföldi kávé"

avagy finomkodva „kontinentális kávé": ez volt a neve az európai úri társaság szalonjaiban annak az újfajta, finom, sötétbarna ízletes italnak, amelyet a cikória (CICHORIUM INTYBUS) illatos gyökeréből főztek. Az újfajta ital persze nem volt igazán új, hiszen már a középkori klastromok barátlakói is ismerték és becsülték. De a világ most újra felfedezte. Divatba jött az úri népnél a „kontinentális kávé".

Amikor ugyanis Napoleon hadat viselt Anglia ellen, az európai szárazföld valamennyi kikötőjét elzárta a tengerentúli árucikkek behozatala elől. Vén kontinensünk lakosságát ezzel az intézkedésével arra kényszerítette a franciák császára, hogy úgyszólván egyik napról a másikra átállítsák magukat és sok minden kellemes élvezeti cikk helyébe — amelyet az európai ízlés apránként megszokott — máról-holnapra pótlást találjanak. Honnét is vegyék a dohányt, a kávé meg a cukrot, ha a tengerentúli szállítások egycsapásra megszűntek? Vajon mivel is pótolják hiányukat?

Sok mindenféle terv született meg akkor nagy hirtelenségben, de nem mindannyija járt sikerrel. Viszont aztán akadt egész sora az olyan találmányoknak, amelyeknek nyomán lassanként hatalmas iparágak fejlődtek ki. Ezek az új iparok Európa sajátos életeréből nőttek ki és ennek a térségnek nyersanyagaiból teremtetett élvezeti cikkeikkel mind nagyobb és nagyobb mértékben látták el a közszükségletet. Bizonyos területeken Európa hovatovább önellátóvá vált: saját földje terményeiből megszületett a repacukor, maga termelte a dohányt, a cikóriakávé pedig a polgármesternek hűséges kísérőtársává vált.

Amikor a napoleoni nagy háborúk véget értek, kontinensünk belátta, milyen áldás az, ha saját erejére támaszkodhatik. Ekkor létesült az a vállalkozás, amely a *Franch*-cikóriakávéét azóta is gyártja. 1828-at írtak, amikor ez a gyár vállalat alakult. A vállalat abban az igaz meggyőződésben, hogy amit készít, valóban jó áru, állhatatosan és gondosan egyre csak azon munkálkodott, hogy az egykori „kontinentális kávé" minél jobbá, minél izesebbé tegye. Volt úgy, hogy nehéz idöket éltek át, volt úgy is, hogy jó idö járt erre a förekvésre, de a végső siker mégis csak a vállalatot igazolta: a *Franch*-cikóriakávé tökéletesen és teljes mértékben megfelelt minden vele szemben támasztott tárgyilagos igénynek.

Ákár hozzákeverjük valamilyen más kávéhoz, hogy ízét fokozzuk és zamatosabbá tegyük, akár pedig tisztán isszuk — tejet öntvén hozzá —, így is, úgy is csak örülhetünk annak, hogy feltalálták a *Franch*-cikóriakávéét. S élvezetünk még csak nagyobb, ha ezenfelül arra is gondolunk, hogy az a magyar földnek, a magyar ipar szorgalmának gyümölcse.



Franck

cikóriakávé

Nyiltlevelém Tolakodó úrhoz

Tisztelt Uram!

Enyhébb formában — úgy tapintatos általánosítással — már volt szerencsém szólani Önhöz e helyen. — Hangsúlyozom, csak egy általánosságban. — feltételezve, hogy lazább köztársasági intelligencia is elegendő annak megértésére, hogy a Ma szellemében gondolkozó főnek miként kell viselkedni embertársai között ama nehezebb alkalmakkor, amikor sem címe, sem rangja, sem egyéb hivatali, vagy társadalmi pozíciója nem ismeretes. — mély titok a kiléte. — ahol a kíváncsi mértékét kizárólag a többséghez való helyes, vagy helytelen alkalmazkodás szabja meg. — Azokra a helyzetekre gondolok, Tolakodó Ur, amikor bármi után való várakozások alkalmával az elsőbbséget kizárólag az érkezési sorrend szabja meg, amikor az emberi jóérzés szabályai szerint a stoppoltkönyökű napidíjas is előtte állhat a vezérigazgató urnak, ha jókorabb kelt, vagy hamarabb indult el hazulról. — azokra a helyzetekre, amikor a legnagyobb illetlenség és izléstelenség lenne bárkinél is jeltalan előnyt bizonyítani fejelemelzeten várakozó embertársával szemben. — Azokra a nagyon igazságos iratlan törvényekre gondolok, amelyet Ön rendszeresen lábhai tipor.

Mondom, tettem már egy pár félreérthetetlen célzást máskor is — csak úgy általánosságban — az Ön mérhetetlen túlekedési vágyának csökkentése végett, de minden hiába. — Az Ön mindenütt jogtalan előnyököt hajszoló és követelő természete már valószínűleg beteges hajlammá vált és így kénytelen vagyok Önt a nyilvánosság előtt személy szerint is leleplezni. Tolakodó Ur.

A minp kétszer is találkoztam Önnel, közvetlen egymásután. Először egy pénzfeladási alkalmával, majd egy mozi pénztára előtt. — Előbbi esetben olyan elsodró fölénytel lépett a pénztár kisablakához, mintha a mi husz-huszonöt főnyi felsorakozásunk a világon se lett volna. — s amikor a sor másik végén — a későbbben érkezők — így az Ön részére is fenntartott hely elfoglalására hívtam fel a figyelmét, Ön, Tolakodó Ur — nagyon magasztal, talán egy egészen más világból azt a meglepő választ adta, hogy nincs módjában várakozni, mert siet — és különben is hallgassak — inkább a tisztelendőitől érdeklődjek, hogy Ön kicsoda?... — Én nagy udvariassággal nem hallgattam és nem érdeklődtem — és felháborított névjegyre is kénytelen voltam azt válaszolni, hogy különös magatartásával már teljesen feltehető előttünk „kiléte” — minéljogva további személyes adatokra nem lehetek kíváncsi. — Ön, Tolakodó Ur, erre leforrábotan súlyosztotta vissza előkelő névkártyáját — és eltűnt nyomtalanul, mint a kámfor...

A másik alkalommal már alig támadható helyzetelől indult és hajtotta végre tolokodási manőverét, tisztelt Tolakodó Ur, mert míg én a mozi pénztár előtt szorongtam vagy negyvened magammal, addig Ön odahaza bakkávé-feketézett egy süppedő fotel mélyén és altisztjét vezénvelte elibénk azzal a parancsal, hogy minden akadályokat leküzdve, egyenesen a pénztár ablakot rohamozza meg — előlről — délután 3-kor — az este 9 órai bilétájáért. — Sajnálom, Tola-

kodó Ur, hogy ez alkalommal nem hallhatta személyének szóló megjegyzéseket, de ha az altiszt átadta üzenetünket, némi fogalmat alkothatott magának arról a hangulatról, melyet türelmesen várakozó sorunk elé uszított embere, parancsának szigorú végrehajtásával a jelenlevőkből kiváltott.

Ó — az esetek számtalanját sorolhatnám fel az ön tolokodó hőstetteiről. Tolakodó Ur, de minek. — helyek, személyek, eljárási formák változhatnak, de a cél — a sértő cél mindig ugyanaz: jogtalanul kikerülni, megelőzni, hátraszorítani másokat — tolokodni.

Tudja Ön, Tolakodó Ur milyen eljárás ez? — Fel tudja fogni begyepesedett agyával az Ön nyilvános helyeken tanúsított kihívó magatartásának következményeit? — Bele fér szük látókörébe a helytelen magatartásával teremtett visszas helyzetek elképzelése? — Fel bírja fogyatékos készségű önbírálatával mérni azt a nem kívánatos morális hatást, amikor beteges kivételezési hajlamosságával a mások nagy közös céljokért kifejtett munkáját állandóan veszélyezteti? —

Irország követe írásban is átnyújtotta az amerikai partraszállás elleni tiltakozást

Washingtonból jelentik: (OFI.) A washingtoni író követe pénteken megjelent a külügyminisztériumban, hogy De Valera külügyminiszter nevében tiltakozzék az amerikai expedíciós hadtestnek Észak-Irországban való partraszállása miatt, melyre nézve előzetesen nem kéri ki Irország kormányának véleményét. Az író követe írásban is magával hozta De Valera

Van Önnek fogalma, Tolakodó Ur, a népközsségi gondolatok végrehajtásának érdekében hozandó lemondások, áldozatok értékéről, jelentőségéről, céljairól? — Az Ön dohos légkörében és pókhálós szellemi világában egyáltalán megfordult már az a gondolat: új, megtisztult Nagymagyarország? — Az Ön sivár bensőjében akad egy szikrányi is abból a szükséges lelki intelligenciából, mely a kifogásolt alkalmakkor emberibb magatartásra szorítaná?

Nincs — és nincs! Az Ön kietlen lelkiségének sorárv talaja csak a hitvány gyomok számára jó melegágy, s kivész belőle minden, amit az új Korszellem áramlata odahord. Ön a saját dicstelen multját siratja folyton folyvást és nem a szebb magyar jövődöntéért imádkozik. Ezért nem akar látni semmit a derengő új Élet készülőléseiből, ezért hajszolja magát vakon, mindeneken keresztül mások elébe. — ezért akar még most mindig első lenni, mert tudja, érzi, hogy az új Világ új Magyarországaiban úgy is Ön lesz mindenütt a legutolsó. — Tolakodó Ur!

Csak ezt akartam közölni a nyilvánosság előtt Önnel, csak ezt...

Vagyok továbbra is az Ön avult világszemléleti felfogását sirig ostromozó hive: KISKUN.

tiltakozásának szövegét és átadta Velles külügyminiszternek. Azt hiszik, hogy ez az irat annak az eredeti tiltakozásnak összefoglalása, amelyet De Valera juttatott kifejezésre Dublinban január 28-án, egy nappal azután, hogy északamerikai csapatok Észak-Irországban Belfast mellett partraszállottak. (MTI.)

Tömegmészárlást rendezett Rákospalotán egy 22 éves fiatalember

Hárman meghaltak, négyen a kórházban haldokolnak

A Magyar Országos Tudósító jelentik: Rákospalotán a Kassa utca 128. számú házban, ahol Németh Zsigmond 68 éves nyugdíjas, MÁV rakárnok lakik 64 éves feleségével és László nevű MÁV tisztviselő fiával, leányával és annak férjével, Udvarhelyi Ferenc dr postatakarékpénztári tisztviselővel, pénteken este bekopogtatott Kövics József 22 éves szerelő, aki éjjeli szállást kért, mert már nem tudott vonattal beutazni a fővárosba.

Némethék befogadták, de a vendég rövidesen izgáskoedni kezdett Németh Lászlóval. Bicskával összeszurkálta a MÁV tisztviselőt. A dulakodásra felfigyelt Udvarhelyi Ferencé, de a megvadult Kövics rátámadt, úgy hogy az asszony elmenekült és férjét hívta segítségül. A zajra kijött a szobából az öreg Németh Zsigmond is, akit Kövics szintén súlyosan összeszurkált, majd pisztollyal kezdett lövöldözni. Bement az öregek szobájá-

ba, ahol az ágybanfekvő Németh Zsigmondöt több lövéssel agyonlőtte. Németh Zsigmondot is körülbelül 8 lövés érte. Időközben odaérkezett Pálincás Albert rendőrfőtörzsőrmester, aki értesítette a rendőrséget, mire riadóköcsin érkeztek Rákospalotára a fővárosi rendőrök. A lövöldözés még akkor is tartott, mire a rendőrök körülvették a házat. Gázbombákkal akarták ártalmatlanná tenni a lövöldözőt, de lassanként megszűnt a pisztolydurrogás és a rendőrök bementek a házba, ahol a padlón holtan feküdt Kövics József, nem messze tőle ugyancsak holtan Takács VII. József rendőrsőrmester. Haldoklott az intézkedő Pálincás Albert főtörzsőrmester, akit 6 lövés ért. Eszméletlenül feküdt az öreg Németh Zsigmond, Udvarhelyi Ferenc és Németh László. A mentők a sérülteket reménytelen állapotban szállították be a gróf Károlyi kórházba, ahol az orvosok azonnal

Figyelem!!!
Hó- és sarcipő javítások
3 órán belül készülnek
Elastica gumizem
Szent János-utca 36.

műtétet hajtottak végre rajtuk. A gyilkos szerelő körülbelül 4 órán át lövöldözött és amikor látta, hogy helyzete reménytelen, öngyilkos lett.

Alaptalan féltékenység okozta a borzalmas drámát

Budapestről jelentik: A rákospalotai rémdrámával kapcsolatban a vizsgálat megállapította, hogy alaptalan féltékenységi gyanuból indult ki a borzalmas éjszakai halálos dráma, amely 3 ember életét követelte és 4 embernek, köztük a köteleességét teljesítő rendőrnek súlyos sebesülését okozta. A holttestek átvizsgálásakor Kövics kabátzsebében kusza sorokkal írott bucsulvelet találtak, amely így hangzik:

— Mindenki bitaagnak és gyilkosnak fog tartani, pedig csak én tudom, hogy nem vagyok az. A 70 pengőt, melyet nálam találnak, adják át feleségemnek.

A tömegvérengző fiatal motorszerelő esztendőnk óta Sopronban élt. — Fiatal házas volt és a legutolsó időben néhány hónapig távol volt otthonától. Feleségének 3 hónappal ezelőtt gyermeke született. Most, hogy hazatért otthonába — ezt a kórházi ágyon mondták el a sebesültek a kihallgatást vezető egyik rendőrtisztnek — pletvkát hallott feleségéről. Az asszony ugyanis nem volt otthon férje hazatérésekor. Kövics tudta, hogy Rákospalotán vendégekedik Németh Zsigmondéknál. A rosszulalatu hírresztelés izgatta fel annyira, hogy mikor hazavitte családját otthonába, néhány nappal ezelőtt ismét visszatért Budapestre. Némethék kedvetlenül és gyanakodva fogadták. Egyideig beszéltek vele és akkor valami szóváltás támadt. Utána berontott Németh László szobájába. Itt folyt le a véres dráma első felvonása a két férfi között.

Az egykori megyeházát átadták az uifalusi gazdasági iskola részére

(Nagyvárad.) Csütörtökön adta át Bihar megye kiküldött bizottsága Berettyóújfalun az ottani gazdasági iskolának a volt vármegyeháza épületét. Az átadásra Nagyváradról kiutazott vitéz dr. Barcsay Károly vármegyei tisztifőügyész, Kiss János főmérnök, Dávid Lajos aljegyző és Nagy Lajos főszámvevő. A kiküldött bizottságtól az épületet Bartha Ernő igazgató és Bácz Gyula tanár, internátusfelügyelő vették át.

Az egykori vármegyeháza épületében a gazdasági iskola első osztályával már meg is kezdte működését. A vidéki tanulók pedig az egyelőre 20 ágas internátusban vannak elhelyezve.

A közoktatásügyi minisztérium által kiutalt építési segéllyel tavasszal azonban korszerűen átépítik a berettyóújfalusi gazdasági iskolát, mely így nemcsak Bihar, de az ország egyik legpompásabb iskolaépülete lesz.

„HOLGYEIM ÉS URAIM, VÁROM KÉRDÉSEIKET”

Hogyan tájékoztatja a Wilhelmstrasse a külföldet?

— A Magyar Lapok berlini munkatársától —

Berlin 1942. február 6.

Ha az ember a berlini Wilhelmstrassén csak egy percig is elvegyül a hetekönapi gondoktól felszabadult járókelők közé, hamarosan meggyőződhet róla, hogy a németek szemében ma is ez az utca jelenti a német külpolitikának Mekáját, ahova mindenki bizonyos ahítással tekint, mert világszerte tervek és elhatározások innen indulnak el szinte felémelt és szülő erővel mindig hatalmas útjukra. A Wilhelmstrassének az a része, amely az *Unter den Linden*től a Wilhelmstrasséig terjed alig ötperces sétát jelent, a multját azonban ennek a híres utcának immár évszázadokkal mérjük, hiszen a Birodalom külpolitikáját a multban is az itt fekvő külügyi hivatalból intézték. Anélkül pedig az új vezéri palotát is itt építették fel, ma minden szemlén a külügyi hivatalnál a Wilhelmstrasse valimentyi kül- és politikai kérdéssel ezúttal kizárólagos tekintélyt képvisel.

A lapját Berlinből tudósító külföldi újságírók szemében a Wilhelmstrasse a dolog természete szerint szintén magát a német külügyi hivatalt és külpolitikát jelenti, az itt ezékelő sajtóosztály pedig a legfontosabb hírforrás, amely nélkül éppen olyan életképtelen volna, mint a hal víz nélkül. Az az újságíró, aki nem ül megelégedés nélkül ennél a hírforrásnál, mit em ér el lapja számára, egyszerűen nem tud újságírói feladatának eleget tenni. Így aztán napoként a déli órákban a Wilhelmstrassén végbenéző sajtófogadások a hívtájszerző újságírók számára valóban mindeat jelentenek.

Megváltozott a stílus a második világháborúban

Érdekes, hogy az első világháború folyamán német illetékes helyen közel sem tulajdonítottak a külföldi sajtónak olyan jelentőséget, mint ma. Akkor megkizáróan katonákkal és ágyúkkal akarták a háborút megnyerni, azáltal, hogy hadosztaályokban és hadtestekben számoltak és gondolkodtak és senki sem gondolt arra még kevésbé jött rá arra, hogy

egy-egy diadalmas sajtósata ezer és ezer bátor katona életét mentheti meg s akár hadosztaályokat pótolhat, ha alkalmas időben és megfelelő fegyverekkel vívják meg azt.

A most felvő küzdelemben változott a helyzet: a Wilhelmstrasse sajtófogadótérme a Birodalom külpolitikai tekintélyért folyó küzdelem pontja lett, ahol szellemi fegyverekkel verkeznek Németország igazáért. Ezeknek a napi sajtófogadásokrak egy-egy jelenete nem egyszer egész életre szóló élményt jelent a résztvevők számára. A sajtófogadások színhelye az egykori szövetség-

tanús lehez történelmi levegőt lehelő ülésterme, a rendezés egyben a sajtófogadások lelke: dr. Schmidt követ, a külügyi hivatal esztendőztalyának főnöke. A nehéz faburkolatú, körülbelül 10 méter hosszú terem ezúttal árasztja magából a cászárság idejére emlékeztető „titkos tanácsai” merevséget. A magasan fekvő ablakok arányig olyan kicsinyek, hogy a természet világítani kell. Régen divatukat mult, hatalmas oszlopok sápadt fénye harmónikusan olvad lele a környezetbe. Körül a falakon a régi Birodalom szövetségi államainak címerei történelmet lehelnek. A terem egy hatalmas méretű zöld szőnyeggel van burkolt.

Alig lehet nagyobb kontrasztot elképzelni, mint ezt a tisztelettel parancsoló színteremre emlékeztető helyiséget és a benne naponta egybegyűlekező sajtótudósítókat. Már egy negyedórával a sajtófogadás megkezdése előtt gyülekezni kezdenek az újságírók. Az egyébként lelki nyelvezetben a német szó viszi a hargot. Feszületlenül eszegeve beszélnek meg a helyzetet és a Schmidt követhoz esztendőztaly kérdéseket. A főtéma természetesen a nap legfontosabb híre. A „nagy napok” mikor az eseményekkel kapcsolatban mindenki fontos közléseket vár, érzékelhetően erős feszültség veszi hatalmába az összegyűlteket.

Schmidt követ és az újságírók

Abban a pillanatban, amikor Schmidt követ magastémájú széken helyet foglal és a helyekre siető újságíróknak felteszi a mindentudó újból és újból felhangzó kérdést:

„Holgyeim és uraim, várom kérdéseiket!”

az újságírók gyülekezete nyomában, mintegy konferenciává alakul át. Könyökre támaszkodva, kissé előrehajolt testtel pásztázzak végig gyors tekintéssel a kérdéseket, mit a jövő ellenfelének első mozdulatait leginkább védelmi állásban, néha azonban nagyon is támadásra készen és mindig vigyázva arra, hogy egyetlen pillanatra sem maradjon seho! fedezetlenül.

Leggyakrabban kis szünet áll be a feltett kérdés után, ami azonban nem annyira a résztvevők zavarának, mint inkább — hogy úgy mondjuk — váratkozó állapontjának jele. Ki fogja az „első lövést” leadni, erre vár mindenki.

Az utóbbi időben a helyzet természeténél fogva a kérdések legnagyobb re-

szét az európai semleges országok sajtójának képviselői tették fel és a kérdések leggyöngyözött és tisztázottan le lehetett mérni a különböző gyakran szenzácios híreknek az egyes országokra gyakorolt hatását. A tengerhatalmak sajtójának tudósítói, az oroszok és japánok az elhelyezkedés tekintetében bizonyos hagyományokat vezettek be és csak ritkán változtatják helyüket, éppen egy mint ahogyan az USA és Németország között titott háború előtt az Egyesült Államok tudósítói is mindenkor ugyanazon a helyen, a konferencia vezetőjével szemben, foglaltak helyet. Azonban mások is szereztek maguknak ehhez hasonló szokásokat. Így például a meglehetősen kis számban levő újságírók közül egy finn hölgy már emlékeztetett „tá” állandóan egy-egy ugyanazon a helyen ült, a hosszú asztal egyik sarkán. Mások viszont kisebb csoportokba verődve a székek mögött foglaltak helyet és szemben az ugynevezett „kormányoldalal”, ahol az egyes országok miniszteri referensei állnak az ellenzéki oldalt alkottak.

„Erre nem tudok felelni”

Az első kérdések ehangzának, rendszerint rövidék és tárgyilagosság és éppen olyan röviden és tárgyilagosan lehet rájuk a feleletet is megadni feltéve, hogy ez nem ütközik pilanatvilág semmilyen politikai akadályba. Ha azonban a helyzet a feleletet nem enged meg, akkor Schmidt követ röviden csak annyit mond: „Erre nem tudok felelni.” Az értelmes újságírók ilyenkor már tudják, hogy céltalan lenne minden további kérdésés, legalább annyira beleülni a „darázsészekrel”. De aki ért hozzá, hogy a követ szavait kísérő jelentőségteljes mosolygósággal olvasson az *ma is megkezdődött a magának a feleletet*. A külföldi újságíróknak általában értenie kell ekkor, hogy a bizonyos

módon megfogalmazott, lelki és újból visszatérő változónál, hogy ugyanolyan, a sorok között olvasni. Gyakorlatilag például nyomban hallani kell, hogy melyik ezon van a hangsúly, ha a felelet így hangzik: „Itt semmit sem tudunk arról”. Könnyen megtörténhet, hogy valóban nem tudnak valamiről Berlinben, leggyakrabban azonban az a helyzet, hogy nem akarnak tudni a kérdéses ügyről. De emel a valaszul is: „Ezt nem mondhatom meg önnek” minden a hangsúlytól függ és könnyen megtörténhetik, hogy éppen a hangsúly lesz az oka annak, ha az újságíró hírszóját más forrásnál igyekszik majd csillapítani.

Schmidt követ az informális művésze

Schmidt követ kezében a sajtófogadás, ez az érzelvű külpolitikai művészet semmiesetre sem válik szivan demontápparátusá. Dr. Schmidt sokkal jobban ismeri a külföldi sajtó szükségletét és a berlini tudósítókra ebből a szükségletből eredő valamennyi gondját és baját semhogy a külföldi újságírókat semmitmondó feleletekkel elgájtse ki. Ezenközben világos és régtüzeknek meglepő tökéletességgel fogalmazott nyilatkozatai messze kinéznak a sajtófogadások hétköznapi kereteiből és nem egyszer valóban programmatikus jelen-

éségű fejtetéseknek nyelkek mögött határozottan érezni lehet a Birodalom hatalmat erejének szavát és az élen álló egyéniségek égiszere nagyságát. Itt egyenkor születtek azok a hírek, amelyek a világ minden részében csontnak és világsan leszögezik a Birodalom külpolitikai céljait.

Egyébként is Schmidt követ igazi mestere a dialektikának, aki pompásan ért ahhoz, hogy szellemes szattanóit háltréfásan hol némi iróniával kellő helyen és kellő időben alkalmazzza. A legfurfangosabb kérdés sem hozzá ki sodród-

és nem egyszer maga segít megoldani a kérdéseket, aki ravaszul csavaros mondatok négy igyekszik rejteni azt, amire tulajdonképpen ki akar lyukadni. „Tudom, mit akar kérdezni, annak ellenére, legjobb akaratom mellett sem adhatok arra választ”, — mondja ilyenkor. Gyakran rajtuk van a vidui a Wilhelmstrassei újságírók a követ hivatalos működésével kapcsolatban egy-egy anekdotán. Adnak azonban drámai pillanatok is, így legutóbb, amikor Schmidt követ az északamerikai sajtóképviselőit velt kénytelen a teremből kitesékelni, mert a Birodalom kormányt megfelelő represszáliakra kényszerítette a washingtoni kormány az ottani német újságírókka szemben tanúsított magatartása. A forma azonban az ilyen esetekben is az udvariasság és lovagiaság keretei között marad.

Természetesen nincs mindig mód abban a sajtófogadások vezetőinek, hogy a külföldi tudósítók kíváncsiságát és hírszóját kielégítse. Ez azonban a „hetedik világhatalom” képviselői is természetesen tartják. A helyesen értelmezett állámerdek meg a demokratikus államokban is bizonyos határokat szabnak a tréfoloztatnak. Ezeket a határokat szem előtt kell tartani. És az újságíró legnagyobb művészete éppen abban rejlik, hogy ezeknek a határoknak a szigorú szemmel tartása mellett is jól szolgálja hazája sajtójának érdekeit.

Aki állva eszik, menetközben gondolkodik és ülve pihen

Schmidt dr. rendkívül elfoglalt ember, akiről az a hír járja, hogy állva eszik, menetközben gondolkodik és ülve pihen; hogy mikor eszik, arra esztájig még senkinek sem sikerült rájönnie. Éppen nagy elfoglaltsága következtében gyakran előfordul, hogy Braun von Stumm követ, a „Diplomatisch Politisch Korrespondenz” szerkesztője helyettesíti. Ennek a régi iskolában való de az új idők szellemével elöltött diplomataának a vezetése mellett a napi sajtófogadások s-kezőr olyan magas diskuzsiók színhelye, hogy a külföldi újságírók valóban minden elberségét össze kell szedni. Aki csak a legfinomabb nyelvi arnyalatot is elengedi a füle mellett az máris a legjobb anyagot szalasztotta el. Kétségtelen, hogy von Stumm a Birodalom művészi érzékű külgymisztere a haboru után modernizált sajtófogadót és sajtófogadótérmet is fogja megajándékozni, a egy a megszületett felszólításnak: „Holgyeim és uraim, várom kérdéseiket!” új esztendőztaly feg biztosítani.

Walter Dietz

CSODASZÉP CSILLÁROK
és ezekhez való ernyők üvegburák gyári lerakata

Villanyfűzők — vasalók — hőpalackok — Zseblámpák — elemek — Villanyfelszerelési cikkek — Rádiócsövek és alkatrészek

Vacsi és Dobribán
szaküzletében
Kossuth-utca 7. Telefon 27-33.

Szóda víz
olcsón bármikor higiénikusan otthon készíthető.
Palackok és szénsavpatronok kaphatók és cserélhetők

TÖRÖK
vas-, testék- és háztartási cikkek kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. — Bazár épület.

A bányási magyarság kulturális élete

Felbecsülhetetlen munkát végez a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség

A pécsi kisebbségi intézet könyvmatosa jelenti: A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség minden bányási magyar helységben, ahol számottevő a magyarság létszáma, már részben befejezte a szervezést, s a fiókok is megalakultak.

A Szövetséget a magyar kormány egyedül hivatalos tényezőnek ismeri el, amely tényező a délvidéki és bányási magyarság érdekeit képviseli. Minden magyar kérdés megoldására a Szövetség hivatott.

A DMKSz. a bányási magyarság minden problémájával foglalkozik, miután pedig a bányási magyarság legnagyobb része a gazdátársadalomhoz tartozik, magától értetődik, hogy a Szövetség elsősorban a magyar gazdák ügyeit tartja szem előtt. A Szövetség gondoskodik arról, hogy a gazdáknak legyen vetőmagjuk és az egyéb szükséges árut beszerzhesék. A DMKSz. tehát egy gazdasági egysége tömöríti az egész bányási magyarságot, ami a bányási magyarság gazdasági helyzetének lényeges megjavításához vezet.

Megalakul a bányási magyar hírlapírók szervezete is

Miután a bányási magyarság minden téren megkezdte szervezkedését, szükségesnek mutatkozott az is, hogy a bányási magyar hírlapírók is megalakítsák szervezetüket. Nagybecskerek székhellyel a közeljövőben megalakul a bányási magyar hírlapírók szövetsége. Miután hírlapírói hivatást csak az fejthet ki, aki tagja valamely engedélyezett szövetségnek, ezért tehát minden bányási magyar hírlapírónak be kell lépnie a Szövetségbe. A bányási magyar hírlapírók szövetsége a DMKSz. keretein belül fogja működését kifejezni és tagjai csak azok lehetnek, akik legalább érettségi vizsgával, vagy régi, igazolt működésük folytán szerzett jogokkal rendelkeznek. Ezek szerint

mindazok a bányási hivatásos hírlapírók tagjai lehetnek a megalakuló szövetségnek, akik magyarnak vallják magukat és a nagyszülőikig visszamenőleg keresztény származásúak.

„Magyar a magyarért” mozgalom Kikindán

Még 1941. augusztusában néhány áldozatra kész magyar kezdeményezésére megindult Kikindán a „Magyar a magyarért” mozgalom. Itt természetesen nem egyéni mozgalomról van szó, hanem egy Magyarországon már gazdagon kiterjedtes munkának a Bányás területére való átültetéséről. A Bányásban megindult mozgalomnak Kikindán is alig néhány hónapos elindulása óta is már szépen kifejlődött munkaköre és hivatalos szervezete van. Az egész kikindai mozgalom hamarosan csatlakozott a DMKSz. központi szervezetéhez és így annak védnöksége alatt szabadon, illetve önállóan tevékenykedhetik.

Az augusztus 13-án kezdeményezett mozgalom első gyűlését szeptember

4-én tartotta és ott azonnal megállapította ötirányu munkatervét is. Eszerint a Magyar a magyarért mozgalom célja: 1. Napközi oitthon és óvoda létesítése. 2. Diákoinyha megszervezése 3. Felnőtteknek közművelődési előadások rendezése. 4. Ifjúsági nevelő szervezetek. 5. Munkaközvetítés. A kitűzött célok elérésére nemcsak a szervezkedés, hanem az anyagiak megszervezése is hamarosan megindult.

Az egész szervezkedés élére Tallián Tibor báró, bányási ügyvezető elnök, egy hattagu felügyelő bizottságot nevezett ki, amelynek tagjai: Zsiris Lajos dr. helyi körzetvezető, Rehák László dr. helyettes körzetvezető, Greguss István katolikus segédlelkész.

A vukovári magyarság kulturális munkája

Mielőtt a vukovári magyarság kulturális munkájáról beszélnénk, szükségesnek tartjuk előbb a vukovári magyarság jelenlegi helyzetét tisztázni. Vukovár, ez az alig tízezres lakosságú város igen fontos helység a magyarság szempontjából. Ugyanis az egyik szerénységi magyar szörvány középpontjában terül el. Vukovár járási székhely és a vukovári járás területe egybe esik

Koneksny Sándor evangélikus lelkész, Nánay Attila református lelkész és Oberding Péter postafőtisztviselő. — A Magyar a magyarért mozgalmat rövidesen a Bányás egész területére kiterjesztik.

A verseci magyarságot hangulatos előadásban részesítette a Cecília énekkar, mely már évek óta végzi kulturális munkáját. A Cecília énekkar 1893-ban alakult. Nagy szó volt ez akkor, az első magyar összefogás ezen a tájon. Kezdetben csak énekkar volt, amely a magyar szó, a magyar dal ápolását tűzte ki céljául. Egy csoportba kötötte a széthullani készülő fiataloságot és lassan-lassan egybefűzte a verseci magyarságot. Később már műkedvelőket is nevelt és közönséget is szerzett, pedig akkor magyarokat nem volt éppen a legkönnyebb. Erről az úttörő munkáról beszélt az ünnepesen Veitner Pál ifjúsági vezető. A műsoron ének- és szavalatszámok váltakoztak egymással. A műsoros előadás tisztá jövedelmét a verseci szegénysorsu magyarság segélyezésére fordították.

mind pedig a gazdasági életben. Tehát legfontosabb feladat, hogy a csekélyszámu vukovári magyarságot megszervezzék. Ennek jelentőségét a Horvátországi Magyar Közművelődési Közösség szerencsére felismerte és fiókját Vukováron is megalakította.

A Horvátországi Magyar Közművelődési Közösség vukovári fióka egyike a legújabb megalakult helyi szervezeteknek, mégis fennállásának ötödik hónapjában már elérte az ötszáz taglétszámot. A vukovári községi fiók azonnal megalkulása után megalakította saját zenekarát. Ugyancsak megalakult a műkedvelő szakosztály is. Két előadás közel négyezer kunát gyűjtöttek össze önkéntes adományokból.

A Közművelődési Közösség keretében már megalakult az írástudatlanok tanfolyama is.

A Vukovári szervezkedés tovább folyik és a vezetőségnek elhatározott szándéka, hogy minden egyes magyar megnyerjen a közösség tagjának.

Igen érdekes, hogy az 1921-es jugoszláv népszámlálás mindössze csak 571 magyart töntet fel Vukováron. Ha tehát valóban csak 571 magyar élne Vukováron, akkor már minden magyar tagja lenne a Közösségnek. Viszont a szervezőbizottság jelentéséből kiténik, hogy a bizottság szervezési munkáját még nem fejezte be, mert még sok olyan magyar család van, amely nem tagja a Közösségnek. Ebből egész egyszerűen következik az, hogy a vukovári magyarság száma jelentékenyen meghaladja az 571-et.

A kolozsvári Baross Szövetség a zsidó üzletbérletek felmondását kéri a háztulajdonosoktól

Semmi sem indokolja május 1. után a zsidók megtürését

Kolozsvárol jelentik: A felszabadulás után Kolozsváron öröndetesen megnövekedett a magyar kereskedők száma. Eddig természetesen a zsidó nemzetiségű kereskedők foglaltak el majdnem minden helyet. Sajnálatos azonban az a tény, hogy a magyar kereskedők és iparosok nem tudnak a főbb utvonalakon helyiségekhez jutni és így kénytelenek a mellékutcákban elhelyezkedni. Ezen a téren tehát ugyanaz a helyzet, ami Nagyváradon. Az 5577—1941. M. E. számú rendelet lehetőséget nyújt arra, hogy a zsidók által bérelt üzletbérleteket és műhelyeket a törvényes formák betartásával felmondják. Felmondhatók voltak május 1-re legkésőbb mindazok az üzletbérletek, amelyeket az 1939. IV. t. c. alapján zsidóknak tekintendő személyek bérelnek.

„Mondjon fel zsidó bérlőjének!”

— „A mult év folyamán levetben voltunk bátrak felkérni az összes főutvonalakon fekvő házak tulajdonosait és gondnokait arra, hogy segítsék a keresztény magyar kereskedőket és iparosokat üzletbérletre jutni. Elismerés és hála illeti meg azokat, akik megértették az idők parancsoló szavát és segítettek nemzettestvéreiket abban, hogy

üzletbérleteket megalapozzák és ezzel a magyar jövedelő egy-egy építő kővet leraktak. Annál szomorubb, hogy számosan a pillanatnyi haszon reményében megtartották régi, zsidó bérlőiket, sőt némelyek új bérleteket is kötöttek idegenfajúakkal, nem gondolva arra, hogy ezzel az ősszmagyarságot gyengítik elsősorban. Ezt látták meg a hatóságok is.

mikor a keresztény magyar kereskedők segítségére jönnek üdvös rendeleteikkal. Meg van tehát a mód arra a fennálló törvényes rendelkezés folytán, hogy az Igen tisztelt Magyar Háztulajdonos és Házgazdának Urak felmondhassanak zsidó bérlőiknek. Multévi levelünkre emlékeztetve, most már rámutatunk a hatósági rendelkezésre is és arra kérjük: Mondjon fel zsidó bérlőjének és adja a helyiséget keresztény magyar bérlőnek vagy iparosnak, mert mikor ezt teszi, a magyar közgazdaság és ezzel a magyar hazában pedig saját érdekeit is szolgálja!

Ez a felhívás Kolozsváron jelent meg ugyan, azonban Nagyváradnak is szól. A törvény minden lehetőségét megad a zsidók lassu eltávolítására. Ha magyar ember házában május 1. után mégis zsidó kereskedés marad nyitva, ez csak azt jelentheti, hogy a magyar tulajdonos különleges sze-

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták

Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő
Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

KÖSSÖN ÉLETBIZTOSÍTÁST! — Gondoskodjék önmagáról, családjáról! Ez csak kényszerű takarékosággal lehetséges. Ilyen kényszerű takarékoság: az életbiztosítás. — A Sors keze minden pillanatban lesujthat az emberre: a váratlan halál nyomorúságba döntheti családját, ha életében nem gondoskodott róla. Az 1857-ben alapított legrégebb magyar biztosító magánvállalat, az **ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG** nagyváradi, Szent László-tér 2. szám alatti főigénykezelettel készséggel ad felvilágosítást minden biztosítási vonatkozású ügyben.

Az alispán Margitta költségvetését vizsgálja felül. Nagyvárad. Saját tud. Vitéz dr. *Nadányi János* alispán hivatalos minőségben Margittára utazott. Kétnapos látogatása alatt Margitta 1942. évi költségvetését vizsgálja felül. Az alispáni fogadások így szünetelnek.

A FÉRFI CRÉDG VEZETŐSÉGE felkéri a férfi Crédó tagjait hogy február 8-án, vasárnap a 10 óras nagymisén ecclésián fél 5 órakor a nagyváradi római katolikus főiskolában (Gömbös Gyula utca) jelenjenek meg. Felkérjük azokat a régi tagokat, akik még nem jelentkeztek az újonnan megalakult férfi Crédó-ba, hogy minél hamarabb jelentkezzenek. Minden öntudatos katolikus férfinak köztünk van a helye.

Megalakul Nagyváradon a Lotta-szervezet. Nagyvárad. Saját tudósítónktól. *Vitán Zoltán* bankigazgató, a városi tűzharcos szövetség vezető tiszje kezdeményezésére vasárnap délután 5 órakor megalakul a nagyváradi lotta-szervezet. Az elnöki tisztelet dr. *Hlatky Endréné*, városi főispán neje vállalta. A szervezet megalakulása elé nagy lelkesedéssel tekint a város női közönsége.

ZONGORA
 vétel és eladás előtt keresse fel bizalommal
JURASZIK
 zongora és harmonium üzemet
 Nagyvárad, Sas-palota I. em.
 Tel.: Manuál: 80.

JÓTEKONYCÉLU MŰSOROS EST A LEGÉNYEGYLETBEN. A nagyváradi Római Katolikus Legényegylet vasárnap, február 8-án délután 6 órai kezdettel színházban nagytermében, gróf Teleky Pál-utca 9. szám alatt műsorral egybekötött táncestélyt rendez. Színpadon *Péter* című 2 felvonású színjáték a Legényegylet műkedvelőivel. Rendező *Szabó József*. Minden érdeklődőt szeretettel vár a vezetőség.

Halálozás. Nagyszentjánosi Nagy Jenő életének 59-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Rulikowszky-temető Steinberger-kápolnájában.

Dálnoki Miklós altábornagy megérkezett Kolozsvárra. Kolozsvárról jelentik: (MTI) Vitéz lófő *Dálnoki Miklós* altábornagy a kolozsvári hadtest új parancsnoka megérkezett Kolozsvárra és átvette hivatalát. Az altábornagy ünnepélyes keretek közt koszorút helyezett el a Mátyás király szobornál.

INGYENES GYÓGYKEZELÉST KAPNAK A BUDAPESTI GYÓGYFÜRDŐK BÉN A SEJESÜLT KATONÁK. Budapestről jelentik: A Budapesti Központi Gyógyhelyi Bizottság példányszámban hazafias akcióit indított el. Elhatározta a bizottság, hogy azokban a budapesti gyógyfürdőkben, melyek a mozgásszervi megbetegedések és a légutak megbetegedéseinek gyógykezelésére továbbá az ivóvízgyógykezelés különösen alkalmasak, a harctári szolgálatot teljesített és hivatalkórakban áprilt, a restani harcokban megsebesült, illetve beteg katonák számára ingyen gyógykezelést biztosít. Az ingyenes gyógykezelést a Szent Gellért gyógyfürdő, a Szent Lukács-fürdő és a Császár-fürdő igazgatóságai ajánlják fel. A kezeléssel felmerülő mellékhatásokat a Gyógyhelyi Bizottság viseli.

Szemüveget,
 látcsövet, mindennemű optikai cikket a legjutányosabban
Rózsa J. András
 szaklátszerésznél, Nagy Sándor-utca 1. szerezheti be.
 OTBA tagoknak kedvezmény.

ORVOSI HIR. Dr. *Jeremiás Aranka* orvos-kosmetikus bőrgyógyász rendeléseit ismét megkezdte Széchenyi-tér 1. Telefon: 13—82.

Áthelyezés. Budapestről jelentik: (MTI) Az igazságügyminiszter *Kohányszky Béla* nagyváradi kir. járásbírói végrehajtót a veszprémi királyi járásbíróshoz áthelyezte.

PÉCS MEGMARAD RÉGI NEVE MELETT Pécsről jelentik: A Magyar Tudósító: Pécs város törvényhatóságának kiegészítő Bizottságának Emil törvényhatósági bizottsági tag szavazta, hogy az utóbbi időben a város nevének megváltoztatásáról élénk vita indult meg. Az egész akció a maga részéről helytelennek tartja és semmiképpen sem hivatalos állásfoglalás eredménye. amit meg is kell szüntetni, mert a város polgársága lüszle városára és nevére azt kívánja, hogy az ősi névvel haladjon tovább eddigi útján. Eztergár Lajos polgármester válaszában kifejtette, hogy a város nevének megváltoztatásáról irányuló kezdeményezés csak magánakció volt amelyet a város hatósága nem tekint a magáénak és így azt nem támogatja.

JAVITJÁK A PÁLYAUDVAR K TAXIELLATÁSÁT. Az autótaxiforgalom korlátozása óta a közönség részéről sok panasznak hangzik el amiatt hogy a pályaudvarokon különösen az éjszakai órákban érkező vonatokhoz nem áll fel elég taxi. Ebben az ügyben az érdekeltek és az illetékes hatóságok bevonásával értekezlet volt, melyen felhívták a taxivállalatokat, alátámasztva megfelelő számmal kocsit a pályaudvarokhoz, mert ellenkező esetben a hatóság kiadásokkal fog gondoskodni arról, hogy a vasút-n érkező, rendezőintézkedésekkel megkezdett utazók számára elegendő taxi kaphasson a pályaudvarokon. (Magy. Tud.)

* **Rekamék, fotelek** állandó raktára Mánberger kárpitosnál, Rimanóczy u. 5. szám.

Korona Filmszínházban
MELLÉKUTCA Charles Boyer világfilmje.
 Előadások pontosan 3, 5.10, 7.20 és 9.30 órákor kezdődnek.

Ötvenöt év után ismét nőt vezettek ki Párizsban. Párizsból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Párizsban 55 esztendő óta először történt meg, hogy nőt vezettek le. Az elítélt férjével együtt bestiális kegyetlenséggel meggyilkolta öt éves leányát.

NAPIPARANCSBAN BUCSUZOTT A SZERBIAI NÉMET PARANCSNOK A MAGYAR ŐRNASZAD EGYSÉGEITŐL. Budapestről jelentik: A honvéd őrnaszád ezred egységei buzaszabb ideig teljesítették szolgálatot a Dunán és a Száván Feladatuk befejezésekor a német lételekekből való kitérésük alkalmával a szerbiai német parancsnok elismeréssel napiparancsban bucsuzott a magyar egységektől.

A Délvidéken bevezetik a nyolcosztályos elemi iskolai oktatást. Szabadkáról jelenti: (MTI) A Délvidéken bevezetik a nyolcosztályos elemi iskolai oktatást. A bácskai tanyai iskolák felső négy osztályának gazdasági iskola jellege lesz.

Irak miniszterelnöke és a jeruzsálemi főmufti — Rómába érkeztek. Rómából jelenti a MTI: A Stefani jelenti: *Kailani* az iraki nemzeti kormány miniszterelnöke, a jeruzsálemi főmufti társaságában pénteken este hat órakor Rómába érkezett.

A Székely Hadosztály Egyesület azon tagjai, akik Nemzetvédelmi Keresztet kaptak, vagy igényeltek, hétfőn délután 6 órakor feltétlenül jelenjenek meg a Tűzharcos Szövetség székházában.

Elítélték a kettősmezői pénzhamisítókat. Nagyvárad. Saját tud. *Rusz János* és *Rostás Gábor* kettősmezői emberek még 1949 augusztusában husz leicseket hamisítottak. A múlt év nyarán pedig olomból egy-pengősöket gyártottak. A pénzhamisítást leleplezték és a nagyváradi törvényszék most *Rusz János* elsőrendű vádlottat 1 évi, *Rostás Gábor* pedig 6 hónapi börtönrre ítélte. A vizsgálati fogságban eltöltött 5 hónapot és 10 napot a törvényszék javukra betudta. Az ítélet jogerős.

Temetés. Szerző *József* 65 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Haller-kápolnából. (Erdélyi „Coincordia“.)

A Házfelügyelők Vezetősége ezúton hozza tagjai tudomására, hogy az Egyesület irodája a gróf Csáky István-utca 25. szám alól, átköltözött a gróf Teleki Pál-u. 32. alá, emelet, ajtó 15. Kérjük a tagokat, hogy látogassák sűrűn az egyesületi helyiségünket.

Beiratkozás a Népművelési Bizottság Szent László gimnáziumi második félévi tanfolyamaira. A Szent László gimnáziumban tartott magyar nyelvismereti, magyarságismereti és német nyelvi első félévi tanfolyamok február 6-án befejeződnek. A második félévi előadások február 12-én kezdődnek. Az előadásokra nemcsak az új, hanem a régi hallgatóknak is újból be kell iratkozniuk. Beiratás február 3—13-ig minden hétköznap (szerda és szombat kivételével) este fél 7—7-ig a gimnáziumban, I. em. VIII-a. oszt. Tandíj nincs, beiratási díj 1 pengő. A második félévi tanfolyamok: I. A magyar nyelvhasználat magasabb iskolája című tanfolyam 2 csoportban: I. csoport: A magyar nyelv szerkezete. Helyesírásunk alapjai. 2. csoport: A világos, magyar stílus a gyakorlati életben. (A magán-, üzleti és hivatalos élet írásai.) II. Magyarságismereti tanfolyam: Történelmi öntudatunk, a magyar történelem a legújabb történettudományi ismeretek alapján, az igazi magyar zene és énekkari bemutatásával; a magyar föld és nepe, vetített képekkel és mozgóképekkel kísért előadások. III. Nyelvtanfolyamok: Német, francia, román olasz és angol nyelvi tanfolyamok kezdőknek és haladóknak. (Az idegen nyelvi tanfolyamokon a tandíj 10 P.)

Sikkasztással vádolják a hegyközülaki elöljáróságot. Nagyvárad. Saját tud. *Szabó Zsigmond* hegyközülaki földműves azzal vádolta a községi elöljáróságot, hogy az adó fejében befizetett összeget nem fordították a megjelölt célra. Hamis vád címen eljárás indult ellene. Minthogy *Szabó* a vádat igazolni akarja, a törvényszék elrendelte a bizonyítást és a főtárgyalásra új hatánapot jelölt meg.

Nyugdíjasok adományai honvédeink részére: Komolya Etelka Pál-utca 17. 5, Ferenczy János Szent János-utca 65. 3, Kiss József Attila-u. 22. 2, Bernáth Ferenc Vörösmarty-utca 2.50, Emödi János Teleki-utca 9. 3, N. N. Hitler-utca 53. 2, Geöres Péter Balassa-tér 5. 3.50, özv. Almássy Béla Szaniszló-utca 34. 2 pengő.

Kinevezések a felsőház életfogytiglani tagjai közé. Budapestről jelentik: A Kormányzó a miniszterelnöknek a miniszterium nevében tett előterjesztésére az országgyűlés felsőházáról szóló 1926. évi 12. t. c. 23. paragrafusára alapján *Schubert Tódor* takarékpénztári igazgató, lévai lakost a felsőház tagjává életfogytiglan kinevezte.

A Kormányzó a miniszterelnöknek a miniszterium nevében tett előterjesztésére az országgyűlés felsőházáról szóló törvény alapján *Schubert Tódor* takarékpénztári igazgatót, lévai lakost, *Kramer Gyula* gyáros, Dél-Magyarország Közművelődési Szövetség elnökét, dr. *Sántha György* orvos, földbirtokost, a volt jugoszláviai Magyar Társaság első elnökét, *Agoston Sándor* bácsfeketehegyi református lelkész, püspököt és *Welker Keresztély* földbirtokost a felsőház tagjaivá életfogytiglan kinevezte.

SZERKESZTOI UZENETEK
B. J. Kászonaltiz. Tisztelettel közöljük, hogy Postatakarékpénztári csekk számunk: 72.301.



Ördönös szelence

Élt egyszer a havason egy ügyes kicsi pásztor. Mózsinak nevezték az ipsét s az égvilágon nem volt egyebe egy viseltes zekénél. Annak a zsebében volt egy bugyi-bicska s áldott nap azzal furt-farigcsált.

Egy szép napon takaros kalickát faragott egy vadkörte ágából. Amint nézi, pillogja örömmel, egyszer csak hopp! — egy aranyos makkocskó hull az ölébe.

Feltéknél s hát megpillant az ágon egy fürgé kicsi mókust.

No, talpra is szökött menten s ucul! — utána a fára.

Nem telt belé egy miatyinknyi idő, már hozta is lefelé a huncut kis állatot s bedugta hirtelen a cifra kalickába. Aztán felkapta s elindult vele szerencsét próbálni.

Jó darabig méricskélte már az országutját, mire delidötött egy városba érkezett.

Nosza közrefogják s úgy bámulták a helyre kis kalickát, meg az ugri-bugri mókust.

— Hogy adod a portékádat, öcsém? — kérdezte egy nagybajuszos kalmár, mert semmi pénzt nem sajnált volna a furcsa kis jószágért.

— Nem adom, csak tubákért meg egy ócska subáért! — válaszolt a fiú s loholt tovább a cifra kalickával.

— Ej, ez biztosan dílynyós a lelkem — gondolta a kalmár s jót kacagott a fiú figurás beszédén. Mózsni meg rá se hederített, csak haladozott szaporán s addig-meddig, míg egyszer csak egy szépséges kastélyhoz érkezett.

Épp akkor kukkintott ki aranyos ablakán a király szobáinak lánya. Nosza, nyargalt lefelé a tenger garádjáson mikor meglátta a gyönyörű kalickát s egyszeribe Mózsni előtt termett.

— Add el nekem — szépen kérte — száz aranyat adok érte. — De Mózsniak ugyan rimánkodhatott.

— Nem adom, csak tubákért meg egy ócska subáért! — futta tovább boldog nótáját.

Hej, megörült a szónak a királylányocskó: — Hozom én, amit kérsz! — kiáltotta vígan s már repült is felfelé az apja szobájába.

Az öreg király épp a legyeket csapdosta a gyémántos ablakon. Mire a hétszázhetvenhetediket is agyonverte papucsá talpával, a királykisasszony is kisuttintotta zsebéből a tubákos szelencét s vitte nagy örömmel a subával együtt, cserébe a furcsa mókust.

No, hamarosan vásárt csaptak s ki erre, ki arra ment a portékával.

Mózsni nyakába kerítette a subát, a tubákot meg zsebre vágta s boldogan ballagott tovább.

Ment, mendegélt, csapdosta keményen a talpát. Mivel erősen elfáradt a hosszas gyaloglásban, lecsücsült egy fűzfabokor alá s elővette a tubákos szelencét. — Szippantok már egyet, gondolta magában s felpattintotta a cikornvás fedelét.

Ősz fe'nek süveget emeli!

Hát, halljatok csodát, kiugrik egy apró ember s szörnű nagyot kiált:

— Mit parancsolsz, édes gazdám?

— Hét rőf kolbászt, kenyeret, meg egy löcsös szekeret! — rendelkezett Mózsni s alighogy kimondta, máris ott volt minden az orra előtt.

Hozzá is fogott azonmídjárt a falatozáshoz. De jóformán egy karikányit se szelhetett a jószagu kolbászból, mikor egy sereg kivont kardú, mérges huszár rugtatott feléje.

— Add vissza a tubákom, mert a fejed levágom! — ordított a király, mert ő vágatott elől s már emelte is éles kardját a halálos csapásra

Tyű, felugrott Mózsni. Felcsapta hirtelen a szelence fedelét s egy nagyot kiáltott:

— Erdő nőjön renegeteg s jöjjön egy nagy fergeteg!

Hát, uramfia, sarjadott ott tüstént olyan sűrű erdő, hogy egy sovány szunyog se fért át rajta s kerekedett akkora fergeteg, hogy egyszeribe szanaszét septe a híres ármádiát. Egy szál katona se maradt belőle.

Ezen aztán Mózsni jó nagyot kacagott s löcsös szekérével hazatartott. Maig is él vígan, fennhordja az orrát s kilenc cigány huzza fülébe a nótát.

Szekerecs Baldizsár

— Kalandos történel —
Írta: Alosyné Eötvös Irén. (7)

De ahogy a szemét felnyitotta végre, azt hitte, az álom figurázik véle: a vén körtefáról két rossz eszima lógott s mikor közlőrl is megnézte a dolgot, hát a lombja közt egy lurkó vackort szedett s olyan mohón nyelte, mint pulyka a legyet.

— Hé, a körtefát nem hagyd békében! — kiáltott rá Bódi hirtelen mérgében. — Hát ki engedte meg, csipjen meg a höresög! hogy szemig elpusztisd róla a gyümölcsöt?

— Egyed te is, komám — kacagott a másik — tudom, hogy a fogad ízibe elvások... Neked se hozzák az ételt arany talon: vándorló legény vagy, mint jómagam, látom. Az én nevem Habók. Kössünk barátságot! — unszolta a fickó s Bódi elé állott.

— En Boldizsár volnék, ahajt Csikországból — nyujtott a kezét amaz csak félvállról, de hogy belenézett a fiú szemébe, mindjárt nyájasabbra fordult a beszéde. — Legyünk hát cimborák, üsse kő! Nem bánom. Azt a pár savanyu vackort se sajnálom. Ugyis továbbállok még a mai nappal.

— Ejnye, édes komám, nem vinné magaddal? — könyörgött a lurkó — úgy se köt más dolog, csak az eget nézem vagy szunyogot fogok.

— Jöhetsz — felelt Bódi — hogy ha kedved tartja s birja a gyaloglást ócska eszima talpa. Mert ugy tudd meg, öcsém, addig meg nem állok amíg égígérő hegyet nem találok. A szóbeszéd közben sorra kiviláglott, hogy mét járja Bódi a kerek világot. Habók ajánlkozott, lesz majd a szolgálja s fogadta erősen hogy híven szolgálja a holda napjáig. Jaj, csak itt ne hagyja... Indulhatnak is már, ha nagyon akarja.

Bucsut vettek hát az öreg körtefától. Habók elől loholt, Boldizsár meg hátul s amint igyekeztek, haladoztak tova, boeskort vont lábukra az országut pora.

...Mire hetedszerre felvirradt a hajnal, elérték a hegyet szörnű ügyelbajjal. No, cudar magas volt, adta-teringette! — még a holdvilág is félve kerülgette. Habók is meghökkent s leest az álla:

— Ember legyen, gazdám, aki ezt megmássza!

Gyermek posta

Kedves gyerekek! Ne keressétek most a Kis Történelmet meg a rejtvényeket, mert az utolsó farsangi számot mesékkel töltöttem meg számotokra. Remé nem haragusztok érte? Várom kiz írásaitokat és szeretettel csékolak be retek.

Bánáti Erzsébet. Iráod gondolata szép, csak a formára kell nagyobb gondot fordítanod Olvasó skat. írogassál s ha sikerültebbel kecsegtatsz be, közzélni fogjuk. Szerkesztő néni

Sej-haj, dáridó

Nagy csend volt a szobában, aludt a két gyerek.

Aludt a szék, a kályha, a tarka szőnyegek a divány is szunyókált, a képek a falon s a porcellán kutyácska a kerek asztalon.

Még egér se kapirgált: a házban csend honolt, csupán a függöny résén kukueskált be a Hold. Leskelődött a huncut s az apró lyukon át szemügyre vette jól a csendes gyerekszobát.

A két alvó fejére ezüst kendőt dobott s szép ezüstre meszelte a kis játék dobot. S hogy szeme körbejárta a szobácska falát, egy eldugott sarokban játékpoleot talált.

Volt ott minden halommal: rézágvú, taliga, repülőgép, kis mozdony, kövér bűgösiga meg sok baba-kisasszony s pörgebajszú vitéz, cipőgomb szemű macsó s törtlábú szanitéc.

Sorolni el se tudnám, oly népes volt a pole. Akadt olyan is köztük, kiből lógott a kóc. És aludtak mind-mind mélyen, mint bögrében a tej, állva, ülve, tótágast, ahogy jutott a hely.

Vége szakadt a hálnak, zene elhallgatott, megnémultak a bábuk, csak a hold kacagott.

— Most megréjálom őket, kacagott be a Hold, ilyen pompás jókedvem ugyanis már rég nem volt! Hogy alusznak a lusták — csóválta nagy fejét s megcsiklandozta mindnek pisze orra hegyét.

— Talpra, álomszuszékok! Farsang van, kis komák! No, ugrottak ész nélkül az ólomkatonák, babák is penderedtek, hajuk az égnek állt. — Rendezzünk egy vig bálát! Mackó így kiabált.

S zenére zendítettek, dalolt, ki hogy tudott, a szanitéc úr verte hozzá a nagydobot. Egyik a sipot fujta, másik a trombitát. Csenevészhajú Lóri verte a zongorát.

A nyalka szép huszár meg kapta-fogta magát s derékon kapta tüstént a legszebbik babát. — Sohse halunk meg, nagysám! — kurjantott hangosan s megpörgette a párját amúgy magyaresan.

De ugyancsak megjárta a babalány szegény, mert tyűszemére ugrott a táncoló legény. — Júj, — visított a bábu, a lábam, óh egék! s hangjára felriadtak az alvó gyerekek...

Alosyné Eötvös Irén.

A városok kongresszusát Nagyváradon tartják meg a Szent László-héten

(Nagyvárad.) A közeledő Szent László ünnepségekkel kapcsolatban dr. Soós István polgármester tárgyalásokba bocsátkozott Szendy Károly székesfővárosi polgármesterrel, a Magyar Városok Szövetségének elnökével, akit arra kért hogy a városok ezévi kongresszusát rendezzék Nagyváradon.

A jubileumi év ünnepi fényét ez az országos kongresszus is tekintélyesen emelné s idegenforgalmi szempontból is jelentős lenne.

Egyébként a Szent László hét ünnepségeire már több meghívót szétküldtek, melyekre már két válasz érkezett.

Az egyikben Makkai Sándor, a debreceni egyetem országos hírű professzora, az elismert író, a másikban pedig Gulácsy Irén fogadta el a meghívást

és biztosította a rendezőséget, hogy kész örömmel jön Nagyváradra és szívesen vállalja a Szigligeti Színházban előadása megtartását.

Félévi börtön drága szalonáért

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi törvényszék, mint uszorabíróság több árdragítási ügyet tárgyalt pénteken délben. — Ecsedi Józsefné nagyváradi hentes árdragítási ügyét a vádirat szerint, amelyet dr. Szolnok Jenő királyi ügyész terjesztett elő, a vádlott 49 kiló zsír és szójt szalonát adott el a 2 pengő 84 filléres megállapított ár helyett 4 pengőért. A vásárlók kivétel nélkül vidékiek voltak.

A pályaudvaron szolgálatot teljesítő rendőr őrszemnek azonban feltűnt a vidéki asszonyok nehéz csomagja, átvizsgálta azt, majd azok vallomásaik alapján megtette a feljelentést. Így került aztán az ügy Csáky bíró elé.

A főtárgyalás alatt a vádlott teljes tagadásban volt, azonban a vásárlók esküvel állították hogy a szalonát 4 pengőért vették. Az uszorabíróság az árdragítási visszaélést megállapította és Ecsedy Józsefnét félévi börtönre ítélte.

Az ítélet nem jogerős. — Frajna János és négy társa a közeli Bihar községben az árelenőrzés országos kormánybiztosa által megállapított áron felül 4 pengőért szolgálták ki a zsirszalonát kilóját. A vádlott hentesek a beszerzési nehézségekkel és jölbizeműségükkel védekeztek. A törvényszék valamennyiüket jogerősen 50—50 pengő pénzbüntetéssel sújtotta.

Gerdán Györgyné, aki a tej literjéért megengedett 30 fillér helyett 36 fillérért bocsátotta áruba, nyolc napi fogházat kapott.

Heregán Mózés petróleumot árult egy pengőért 54 fillér helyett. Tizenöt napra ítéltek.

Weisz Márton, akit Bregyán Gábor azzal vádolt, hogy 1941. júniusában a tengeri kilóját 48 fillér helyett 60 fillérért ígérte, bizonyítékok hiányában felmentették.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

GAZDASÁGI ÉLET

Fokozott védelemben részesülnek az albérlők

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes helyről közlik: Bár az érvényben lévő jogszabályok szerint a felmondás az albérlőknél nincs úgy korlátozva mint a főbérleteknél, mégis a mostani ismert nehéz elhelyezkedési viszonyokra való tekintettel a lakásügyi miniszteri biztos az albérlőket a legmesszebbmenő védelemben részesíti. Ennek következtében lakásuk használatát mindaddig biztosítja amíg azt tőrhetetlen magaviselet vagy konok bér nem fizetés miatt lehetetlenné nem teszi.

Még hatásosabb védelemben részesül az albérlő, illetve családja akkor ha

ő maga vagy vele együtt lakó hozzátartozója, ki az albérlő ellátásáról gondoskodik katonai szolgálatot teljesít.

Abban az esetben, ha a lakó a lakbért önhibáján kívül nem képes fizetni, a miniszteri biztos a hozzátartozókat megfelelő anyagi támogatásban részesíti. A katonai szolgálatot teljesítő albérlők, illetve hozzátartozók a velük szemben történt felmondás ügyében forduljanak a lakásügyi miniszteri biztoshoz (Budapest V. Markó-utca 25., III. emelet).

A sertésállomány zárolását és új zsirjegyrendszert sürget a polgármester

Saját tud. A Magyar Városok Szövetsége körlevéllel fordult az ország városainak polgármestereihez és észrevételeiket kérte az általános közellátási viszonyokra vonatkozólag.

Nagyvárad polgármestere is részletes előterjesztést tett, melyben a zsirjegy általános bevezetését javasolja. Az eddigi rendszer szerint nem bizo-

nyult megfelelőnek, mert annak a munkásság és a tisztviselő osztály látja kárát s elsősorban ők vannak kitéve annak, hogy nem jutnak kijáró zsiradagjukhoz.

Javaslatában a sertésállomány egyetemes zárolását és központi elosztását sürgeti még dr. Soós István polgármester.

Ki árusíthat a piacon cserepes-növényt?

Nagyvárad város polgármestere a következő hirdetményt adta ki: A min. kir. földművelésügyi miniszter rendelete alapján a cserepes növények piaci és vásári árusítását az alábbiakban szabályozta. Piacokon és vásárokon a cserepes növényt, valamint virág nélküli dísznövény palántát csak szakképzett kertész annak vezetésével álló kertészet vagy iparigazgatósággal rendelkező virágkereskedő árusíthat. A piaci és virágkereskedés az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által kiadott fenyképes igazolványokat kötelesek árusításuk megkezdése előtt a Városháza II. emelet 19. sz. szobájában

lattameztatni s az árusítás helyén családi és utonevüket, valamint lakcímüket feltüntetendő táblát szembeállítva elhelyezni. Nagyvárad 1942. február 5-én Polgármester revélen: Dr. Árpád László sk. tanácsnok

Ismét szabályozták a szénárakat

(MTI.) A hivatalos lap szombati száma közli a közellátási miniszter rendeletét a hazai szénbányákban termelt különböző szénfajtáknak legmagasabb termelői árak szabályozásáról.

SZÍNHÁZ

Szép az élet

Bemutató a Szigligeti Színházban

A színlap gondosan titkolja, de mi úgy emlékszünk, Vaszary Gábor a szerzője a „Szép az élet” című vígjátékának, amelyet péntek este mutatott be a Szigligeti Színház. De nem csak csorba irodalmi műveltségünkön, hanem a darabban kapcsolatban egyáltalában nem jegyezzük meg a különben is vitatott értékű író nevét. A darab első felvonásában eléggé sikerült a környezetrajz, a dialógusok is fordulatosan indulnak s az ötlet, amelyre az egész vígjáték felépül és amely a második felvonás első jeleneteiben válik világossá, sok érdekességet ígér, de aztán végzetes ellaposodás következik be, ami lassan kínzó unalomná teljesül.

A jószándéku embert senki sem éri meg; szegénység és megaláztatás a

sorsa. Kétségbeesésében már öngyilkosságot akar elkövetni, de valaki megakadályozza tettének elkövetésében s megállapodik vele, hogy egy hatalmas életbiztosítás elnyerése érdekében legyen ő helyette öngyilkos, ha már úgyis halálra szánta magát s ezért jutalmul olyan huszonnégy órát ajándékoz neki, amelyben minden vágya teljesülhet. E huszonnégy óra alatt aztán gorombává, szemtelenné, kíméletlenné válik az alapjában szelíd, jólelkű ember, s ime, minden sikerül neki és rájön arra, hogy mégis csak szép az élet, csak ki kell követelni örömeit.

Az eszme nem ügyetlen, de az író nem bírja tartani a startolás lendületét. A másik felvonás közepétől vontatott jelenetek, egészen dilettáns ízű

párbeszéddek váltják egymást, amelyekben csak itt-ott villan fel némely humor.

Az előadás is sok kívánnivalót hagy hátra. A főszerephez az egyébként kitűnő Kozma Andornak nincs elég drámai ereje. Delly Ferenc, Ihász Klári, Márky Géza, Sármasz Miklós sok elevenességgel és közvetlenséggel játszanak, de nem tudják megmenteni a darabot.

A közönség bosszankodva hagyta el a színházat.

Színházi iroda közleményei:

— SZOMBATON ESTE a tegnapi bemutató előadásán oly hatalmas és osztatlan sikert aratott Szép az élet című vígjáték újdonság kerül színre a Szigligeti színházban, tisztviselő bérlet keretében. Pompás kiállítás. Főszereplők: D. Ihász Klári, Delly Ferenc, Sármasz Miklós, Kozma Andor, Márky Géza és Berengh Béla. — Kedden este a Szép az élet előadást megismétli a kitűnő szereplőgárda.

— VASÁRNAP DÉLUTÁN 4 órai kezdettel, olesó helyárrakkal a Bukaresti kaland kerül színre utoljára ebben a szezonban.

— VASÁRNAP ESTE a Mágnes Miska című operettet újítja fel a Szigligeti színház. Delly Ferenc rendezésében s a kitűnő élgárda nemes versenyben azon igyekeznek, hogy briliáns alakításukkal kiérdemeljék a közönség nyíltzini tapsait.

— HÉTFŐN ESTE a Népművelődési Bizottság rendezésében a Három huszár című mulattató operett újdonság van a színház műsorán.

— SZERDÁN ESTE Jurik Ica fellépésével idei nagy operett sláger a Fityfiritty kerül színre.

— CSÜTÖRTÖKÖN ESTE a színház igazgatósága ismét kedves meglepetéssel szolgál a város zenekedvelő közönségének és nagy áldozatok árán lekötötte Telmányi Emil, világhírű magyar hegedűművész egyetlen hangverseny estjét a Szigligeti színházban tartja meg csütörtökön este. Zongorán kísér: vitéz Pongrácz István. — Műsoron szerepel: Tartini: Ördögtrillák, Bach: Chacone, Brahms: B-dúr szonáta, Paganini és Kreisler művek stb. Jegyek már válthatók a színházi pénztárnál. Mérsékeltlen felemelt helyárak.

HETI MŰSOR:

Szombat este: Szép az élet (tisztviselő bérlet).

Vasárnap d. u. Bukaresti kaland.

Vasárnap este: Mágnes Miska.

Hétfőn este: Három huszár. (Népművelődési előadás.)

Kedden este: Szép az élet.

Szerdán este: Fityfiritty. (Jurik Ica fellépte.)

Csütörtökön délután 6 órakor: Fityfiritty.

Csütörtökön este: Telmányi Emil hangversenye.

A népművelési színházi előadások sorozatában folyó hó 9-én, hétfőn este a Három huszár című zenés vígjáték kerül műsorra. Kedvezményes jegyek a népművelési titkári hivatalban (Szilágyi Dezső-utca 26.), hétfőn este a színházi pénztárnál rendezés árban válthatók.

SPORT

Vasárnap délután fél 3 órakor barátságos mérkőzést játszik a NAC a Rhédey-kertben

(Nagyvárad.) Pénteken este tornatermi edzést tartott a NAC a Szent László gimnázium tornatermében. Az edzésen a játékosokon kívül Jency Rezső elnök vezetésével megjelent a teljes vezetőség is és nagy elismeréssel figyelték Szukovszky testnevelő tanár lelkes, szakszerű irányítását. A tornatermi edzések nagyban hozzájárulnak az egyesület komoly tavaszi készülődéséhez.

Vasárnap délután fél 3 órakor a Rhédey-kertben barátságos mérkőzést játszik a NAC „B” csapatával. Ebben

ismét szerephez jutnak a próbajátékosok: Pecsovsky és Freihant, akik tehetséges fiatalok, de szakértők véleménye szerint egyelőre az utánpótlás csapatának erősítésére igazolhatnák le őket. Szó van még két másik próbajátékosról is.

Szombat délután fürdés, majd gyűlés van műsoron. Utána játékosértekezlet lesz. Ennek keretében dr. Szépe Lajos tanár-segéd, a közkórház egyik vezető orvosa előadást tart Ezeket az előadásokat a jövőben rendszeresítik a NAC-ban.

RÁDIÓ

Vasárnap, február 8.
Budapest I.

- 8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
- 8.45 Hírek.
- 9.00 Református istentisztelet. Igét hirdeti Péter János lelkész.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd az Egyetem-templomból. A szentbeszédet dr. Tóth János mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét hirdeti Wolf Lajos lelkész.
- 12.15 Levente-félóra.
- 12.45 Cselényi József magyar nótákat énekel. kíséri Oláh Kálmán cigányzenekara.
- 13.00 Rádiókrónika. Elmondja: Papp Jenő.
- 13.45 Időjelzés, hírek, vizállásjelentés.
- 14.00 Művészlemez.
- 15.00 A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.
- 15.45 Az 1. honvéddalozozó zenekara.
- 16.40 Erdély éghajlata. Dr. Bacsó Nándor előadása.
- 17.00 Hírek magyar, szlovák és orosz nyelven.
- 17.20 Vidám filmhíradó.
- 17.35 Radics-jazzegyüttes.
- 17.45 A nyúl regénye. Irta és összeállította Kádár Erzsébet. — Elmondja Bajor Gizi
- 18.25 Liszt h-moll szonáta. Zongorán előadja Hir Sári.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Rádiózenekar.
- 20.35 Sporteredmények.
- 20.45 Veress Károly cigányzenekara
- 21.15 Rózsika. Színháték.
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Szórakoztató zene.
- 23.25 Szabó Kálmán jazz-hármasa.

Budapest II.

- 11.15 Szórakoztató zene.

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet!**

- 12.15 Hangverseny a Kálvin-téri templomból.
- 15.00 Táncczene.
- 18.00 Weidinger Ede szalonzenekara.
- 18.35 Rozsnyay Kálmán felolvasása.
- 19.00 A Szegedi Vasutasok Hazánk Dal- és Olvasókörének ének-kara.
- 19.30 Dr. Halász Gábor előadása.
- 20.00 Hírek.
- 20.10 Beethoven-művek.

Hétfő, február 9.
Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 Kiss Ferenc szalonzenekara.
- 11.20 Operarészletek.
- 11.40 Domahidi Hunyady Béláné felolvasása
- 12.10 Csorba Dezső cigányzenekara.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös-kereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 13.50 A 2. honvéddalozozó zenekara.
- 15.20 Szórakoztató zene.
- 16.15 Séta a kassai Országos Magyar Műszaki Muzéumban.
- 17.15 A Közellátási szolgálat közleménye.
- 17.30 Rádiózenekar.
- 17.50 Vitéz Csikós József alezredes előadása.
- 18.30 Vajta Ferenc előadása.
- 19.20 Solymossy János jazz-zongoraszámai.
- 19.40 Saád Béla csevegése.
- 19.55 Hűvözik Matyi. Mesejáték
- 20.15 Opezházi zenekar.
- 22.10 Szalonötös
- 23.15 Üzen az otthon. A Vörös-kereszt bajtársi rádiószolgálat.

Budapest II.

- 18.00 Német nyelvtanítás.
- 18.30 Beszékart-zenekar.
- 19.20 Lengyel Tamás emlékezete Desseffy Aurélna.
- 19.45 Vivaldi: a-moll verseny.
- 20.00 Hírek
- 20.10 Rácz Bercei cigányzenekara.
- 21.10 Natter-Nád Miksa előadása.

Kedd, február 10.

Budapest I.

- 6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 11.15 Szórakoztató zene.
- 11.20 Ravel: Spanyol rapszódia.
- 11.40 Divattudósítás. Felolvasás.
- 12.10 Heinemann Sándor táncczene-kara.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös-

- kereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 13.30 Surányi Rudi cigányzenekara.
- 15.20 Ifjúsági énekkarok.
- 15.40 Szalay László elbeszélése.
- 15.55 Hegedüs Miklós hegedül.
- 16.15 Gyermekdélután.
- 17.15 Melles Béla-zenekar.
- 18.00 Felvidéki farsang.
- 18.25 A Walterspiel-nővérek kétzongorás műsora.
- 19.20 Nagyanyó táncrendje.
- 20.20 Asztalos István elbeszélése.
- 20.40 Csáktornyától Uzonig.
- 22.10 Rádiózenekar.
- 23.25 Varga Imre magyar nótákat énekel. Sárai Elemér muzsikál.
- 00.15 Üzen az otthon. A Vörös-kereszt bajtársi rádiószolgálat.

APRÓHIRDETÉSEK

Lakás

BUTOROZOTT szoba elegáns fűdőszobával kiadó. Hitler A.-u. 15. — Megtekinthető 3—5-ig. 980

Adás-vétel

Férfiruhákat, használtakat legjobban vehet és eladhat Molnar használt férfi ruhá üzletében, Bémer-tér 1 (udvarban) levelezőlapon hívásra hazhoz 991

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIANST Rákóczi-ut 8.

3 SZOBÁS lakóház eladó. MÁV tisztviselőknél alkalmas, Szent Gellért-u. 9. Bővebbet Lukács György-u. 35. Telefon 14—40. 994

ELADÓ betegség miatt egy üzlet kocsmahelyiséggel és ház. kerttel együtt. hadirokkant. esetleg frontharcosnak. Barátoson. Fő-utca 73. alatt 977

VENNÉK jó karban levő használt székeket. Cim: Illyés. Horthy Miklósu-ut 47. 969

KET darab téglafelhúzó gép teljesen jó állapotban két emelet magasságig érő kosarakkal eladó. Megtekinthető: Nagykároly. Nonn téglagyár. Értekezni Szatmárnémeti. Beresényi u. 50. 976

JÓKARBAN levő boros hordókat megvételre keresek. Cim: árajánlat-tal együtt a kiadóba kérek. 987

DIÓBÉDLŐ szép, modern henteser. kombinált szekrény, egyszemélyes rekamierral (majdnem újak) eladók. Zalányi cipészüzletben. Rákóczi-ut 16.

ELADÓ egy magánház 1050 negyzetméter területtel. műhellyel és két-szobás lakással. Sánc-utca 22. sz. 985

KERESÜNK szőlőtrágyát eladásra. Cim a kiadóban. 986

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cim a kiadóban. 993

BITTER-PUHR-féle német-magyar szótárak kaphatók a Magyar Lapok könyvosztályánál. 992

MAKKULATURA papiros kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában. 990

KAPHATÓ minden méretben új redőny és ablakok. Vitéz-utca 10. 982

Nagyvárad

thj, város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—

Budapest II.

- 17.35 Ruszin hallgatóinknak.
- 18.05 Melles Béla-zenekar.
- 19.00 Hanglemezek.
- 20.00 Hírek.
- 20.10 Dvorzák: Dumky-trió.
- 20.50 Részlet az Operaház műsorából.

KERESEK megvételre egy 20—25.000 pengős, lehetőleg adómentes házat. Ajánlatot pontos címmel együtt a kiadóba kérem. 988

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cim a kiadóban. 989

Különféle

DEBRECENI háromszobás, fűdőszobás lakóház eladásra nagyvárad körülből hasonlóval. Miklóssy gazdasági felügyelő. Nagyvárad, Nagy Sándor-utca huszonegy. 981

Okleveles tanár vállalja 1—2 középiskolás lelkiismeretes előkészítést. — Pechthy Ödön-u. 42. 983

ÁLLATSZERETŐ jó helyre adnám helyszüke miatt kedvenc, fiatal farkaskutyámat. Veres Balázs-utca 29. 984

Állást keres

KÉSZPÉNZ óvadékkal vagy ingatlan fedezettel fiatal keresztény szakács bármilyen elfoglaltságu állást keres. Konyhabérletet átvenne. Bordás, Magyar-utca 10. 985

Állást nyec

KERESÜNK azonnali belépésre kereskedelmi érettségivel bíró fiatal keresztény tisztviselőt és kereskedelmi képzettséggel bíró gyors- és gépirónót. Nyelvismerettel bírók előnyben. Sajátkezűleg írt részletes ajánlatok, eddigi működés és fizetési igény megjelölésével a Vegyi- és Élelmiszeripari r. t., Ányos Pál-u. 2—6. hoz küldendők. 965

LAPRIKKANCSOKAT fix fizetéssel és százalék részesedéssel felvesz az Erdélyi Néplap kiadóhivatala. Szilágyi Dezső-utca 5. 991

Elveszett

ELVESZETT női arany karóra. Becsületesen megtaláló 50 pengő jutalom ellenében adja le gróf Tisza István-ut 36. szám alatt Németh Ilus kisasszonynak. 978

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.